

EL VOTO POPULAR

Resultado de las elecciones generales de ayer

El triunfo de los socialistas

Tuvo siempre una gran significación política el resultado de las elecciones por Madrid. En las grandes capitales, la corte singularmente, es donde los amaños y las usurpaciones del voto hallan mayores dificultades; debido a ello se considera dicho resultado como una orientación muy digna de ser tenida en cuenta.

El triunfo de los socialistas por la capital debe, pues, ser considerado desde este punto de vista. Deducir la significación del dato no es empresa difícil, aunque hay que reconocer que el triunfo de la candidatura socialista no era esperado, pues las predicciones se hallaban de parte de mauristas y ministeriales. Los primeros ocupaban desde hace años un lugar preeminente en todos los escrutinios, y la candidatura oficial contaba con el apoyo que desde el Poder se acostumbra a prestar en tales casos, y que tiene en las elecciones una influencia de cierta consideración.

El éxito de los socialistas tiene una evidente significación, y es la protesta del país contra el sistema político que permite la constitución de un Gabinete como el que hoy rige los destinos de la patria. Esta eterna sucesión de los mismos hombres, incapaces de otras prácticas políticas que las que estuvieron en boga en los primeros tiempos de la restauración, a raíz de

un período agitadoísimo que impedia la consolidación de los nuevos procedimientos, causa en el país una gran repulsión. Falto de fe los ciudadanos, viéndose un día y otro víctimas del engaño y del abuso, cada vez más burda y descaradamente impuestos desde las alturas del Poder, se entregan, como ayer ocurrió, en brazos de aquello que signifique protesta, renovación, porvenir, cambio, fin posible de la pesadilla.

En Madrid, población donde tienen tanto arraigo las clases conservadoras, campo de los pasados éxitos de las huestes mauristas, el acto ciudadano de ayer tiene el aspecto de un movimiento de desesperación y de audaz intento renovador. No otra cosa puede deducirse ante el desfile de un buen número de militares, pequeños rentistas, funcionarios, comerciantes y hasta sacerdotes, que acudieron a depositar la candidatura socialista en las urnas. Porque ésta es la significación del triunfo. La masa obrera no contaba en Madrid hace años con fuerza suficiente para obtener la mayoría. Es evidente que distribuidas las fuerzas de la izquierda en tres candidaturas—y si aceptamos la denominación de «izquierda» con que se bautizó a la oficial, tendremos que reconocer que en cuatro—, no era de presumir el triunfo de los socialistas, si no se hubieran apartado en esta ocasión elementos considerables de otros campos políticos que gozaron del favor popular en pasados días.

Los mauristas reflexionarán, sin duda,

ante su fracaso. No hace mucho tiempo publicamos en este mismo diario un comentario sobre la decadencia de este grupo político, víctima de la escisión de los populares católicos y de la desconfianza nacida entre los que un día siguieron el movimiento renovador de su jefe. ¿Quién espera ya del maurismo el descuaje y la revolución desde arriba? Estos conceptos han adquirido ya la pátina marfilina de los papeles antiguos y de cosas que pudieron ser y que no fueron. Los mauristas tendrán necesidad, para obtener algunos puestos en futuras elecciones, de asociar su fuerza a la de los elementos tradicionalmente conservadores de la capital, que tanto influyeron en la lucha de ayer, en el triunfo del Sr. Sacristán.

También es digna de comentario la derrota de los comunistas, que, aunque prevista, nunca pudo sospecharse alcanzara las proporciones adquiridas. Queda demostrado que el grupo rebelde no dispone sino de una mínima parte, apenas ponderable, de la masa obrera.

Mas, sin duda alguna, la derrota de los elementos monárquicos es puramente circunstancial, y de ella es responsable el ministro de la Gobernación, por no haber sabido aunar los esfuerzos de todos los partidos en pro del triunfo de la Monarquía. Sabido es que los mayores obstáculos para formar una candidatura de coalición se han encontrado en la falta de sentido y tacto político del señor duque de Almodóvar.

Por la tarde, el aspecto de los colegios fué otro muy distinto de la mañana.

Pero no pasó nada digno de mencionar, porque ¿qué supone el que la Policía tenga que detener a un par de electores falsos que pretendieron sustituir a los ausentes y difuntos que no pueden votar?...

Los socialistas tuvieron gran cuidado en impedir la compra de votos, y al efecto, mientras duró la jornada, vigilaron escrupulosamente las tabernas y demás sitios donde pudieran fraguarse sobornos peligrosos para su candidatura.

INCLUSA

A la hora de costumbre quedaron constituidos todos los colegios del distrito de la Inclusa, sin que ocurriesen incidentes.

La elección se desarrolló tranquilamente y con poca animación durante las primeras horas de la mañana.

A medio día comenzaron a llegar a los colegios la mayoría de los electores, hasta el punto de que a las tres de la tarde faltaba escaso número de electores que depositaran su voto.

El resultado de la votación en este distrito fué el siguiente:

Cordero, 2.652; Besteiro, 2.604; Iglesias, 2.590; Sabarot, 2.489; De los Ríos, 2.475; Largo Caballero, 2.393; Sacristán, 1.575; Villamil, 1.487; Garrido, 1.468; Blanco Parrondo, 1.441; García Molinas, 1.417; Alvarez Arranz, 1.394; Goicoechea, 1.120; Serrano Jover, 1.053; López Dóriga, 1.020; conde de Limpías, 999; marqués de la Fuente de Palma, 975; Castrovido, 936; Menéndez Pallares, 832; Salillas, 748; Montero, 711; Alvarez Builla, 696, y Jaén, 658.

LATINA

UN HERIDO.—VARIOS DETENIDOS

La nota más saliente de la elección en el distrito de la Latina fué la desanimación, sobre todo desde las once de la mañana. Después de esta hora fueron muy pocos los votantes que acudieron a los colegios.

Trabajaron todo el día con verdadero entusiasmo los mauristas y los socialistas, que, dicho sea de paso, son los que mejores interventores tienen en los colegios y disponen de mejor personal de apoderados.

Ellos, especialmente, fueron los que lucharon con más intensidad.

El triunfo de los socialistas, desde que comenzaron a llegar a la Tenencia de Alcaldía los datos de las primeras secciones, estaba descontado. En muchas de ellas doblaban, en número de votos, a sus contrincantes.

A las nueve de la mañana un comunista lanzó unas cuantas piedras contra D. Tomás Vieco, significado liberal del distrito de la Latina, causándole una herida en la cabeza.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito, los profesores de guardia le apreciaron una herida de tres centímetros de extensión, que interesaba todos los tejidos blandos en el cuero cabelludo.

El agresor no fué detenido.

El comisario, D. Patricio Gil, envió al Juzgado de guardia a un agente electoral maurista, a petición de un representante de los candidatos republicanos, porque, según éste, fué sorprendido comprando votos a cinco pesetas.

En la calle de Toledo también se agredieron unos electores, causándose contusiones de carácter levisimo.

Fueron practicadas cuatro detenciones de electores falsos, y no hubo más incidentes dignos de mencionar.

Se observó en estas elecciones mucho más orden que en otras; y como nota curiosa, merece anotarse que en la Casa de Socorro no fué asistido ningún embriagado.

PALACIO

En el aristocrático distrito de Palacio, la elección se desenvolvió ayer en medio de una tranquilidad aparente.

Todas las secciones se habían constituido sin incidentes, y nada había sospechar que se alterase el orden en ninguno de los colegios; pero he aquí que en la sección 21, establecida en el Paseo del Comandante Fortea, un interventor republicano, temiendo que los candidatos a quienes apoyaba no llevarán muchos votos en la urna, se cubrió la mano derecha con la mano del gabán, y dando un puñetazo a la urna, la hizo cien añicos, cayendo al suelo, esparcidos por la violencia del golpe, todos los sufragios que los electores habían depositado.

El escándalo que se produjo no es para describir; voces, imprecaciones, amenazas y algún que otro mojicon, hasta que el presidente de la sección, D. Francisco Cortés ordenó la detención del atrabiliario interventor, que fué conducido al Juzgado de guardia.

Hoy se repetirá la elección en la sección citada.

LEANSE LAS CORRIDAS DE AYER EN LA PAGINA QUINTA

UNIVERSIDAD

La nota del día, la tranquilidad. No hubo que registrar incidentes.

Recorrimos algunas secciones del distrito de la Universidad, donde las elecciones se desarrollaban normalmente.

Hubo bastante animación durante la mañana.

Se observaba una gran fiscalización por parte de los elementos comunistas, que debutaban en el ejercicio de la ciudadanía en el día de ayer.

Fué la nota del día la tranquilidad, como decimos, debido, sin duda, a que la compra de votos no se realizó con el descaro de otras veces.

En una sección de la calle de San Bernardo, un oficial del Ejército, que iba de paisano, pidió, al entrar, una candidatura socialista.

Salvo algún fallecido o ausente, que quiso votar y a quien se descubrió infraganti, no hubo en el distrito nada curioso que anotar.

ASPECTOS PINTOREScos DE LAS ELECCIONES

EL GRAN CAMPON

El candidato estético no ha triunfado porque hasta última hora no intensificó su propaganda.

Si lo que se le ocurrió hacer el sábado por la noche, víspera de la elección, lo hace durante la semana que precedió a la votación, ¿qué duda cabe de que su candidatura consigue la mayor popularidad?

El sábado se lanzó a la calle decidido a trabajar personalmente su elección, y apenas la gente que a las doce de la noche había en la Puerta del Sol se percató de que allí estaba el representante del nuevo partido estético, el inmenso Campón Polo, le rodeó, presa del mayor entusiasmo, y le aclamó frenéticamente, como si hubiera descubierto al Mesías del pueblo.

Sus fanáticos le pasearon en hombros por las calles más céntricas, en medio de las mayores aclamaciones, y creyendo ya descartado su triunfo para que tomara posesión de su escaño en el Congreso, le llevaron al palacio de la representación nacional. Pero hallando cerrada la puerta, le encaramaron sobre uno de los leones de la puerta principal, y Campón soltó el raudal de su elocuencia sobre la enardecida multitud, que le aplaudió con locura.

Tales proporciones alcanzó la manifestación, que la Policía tuvo que intervenir para disolver los grupos.

Campón protestó airada y destempladamente en párrafos tan poco parlamentarios, que los agentes le metieron en la prevención.

Ayer, Campón fué también paseado por Madrid en un ligero y sencillo carrito de mano (a treinta céntimos la hora) que arrastraban varios muchachos, y desde el cual el jefe del nuevo partido estético saludaba afectuosamente a los transeúntes y les arrojaba una lluvia de candidaturas.

Repetimos que si Campón, más picardeado en estas luchas electorales, realiza una semana antes esta labor de propaganda callejera, otra hubiera sido su suerte. En vez de ocupar en el escrutinio de ayer el lugar anterior al de las papeletas en blanco, sale el primero por Madrid.

Precisamente el pueblo está deseando encontrar un hombre apolítico y sincero como Campón, que sea por lo menos una esperanza.

DE ANOCHE

EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

Hasta las altas horas de la madrugada se vio muy animado y concurrido el ministerio de la Gobernación.

A éste concurrieron a primera hora de la noche los ministros de la Guerra y de Instrucción pública, y más tarde el Presidente del Consejo y el ministro de Fomento.

Aparte de los ministros, fueron muchas las personalidades ministeriales y alguna otra de la oposición de Su Majestad que acudieron al mismo Centro, deseados de conocer las noticias que se tuvieran acerca de la jornada electoral, no sólo en Madrid, sino también en provincias, sobre todo en aquellos distritos en que se tenían anuncios de que la lucha entre los propios elementos monárquicos había de ser enconadísima.

El resultado de las elecciones por Madrid fué conocido a primera hora de la noche, en cuanto al número de los puestos obtenidos por las candidaturas ministerial y socialista. Sabiase oficialmente que los socialistas habían alcanzado cinco puestos, y los tres restantes, los ministeriales; que el socialista derrotado había sido el Sr. Largo Caballero; que era seguro el triunfo de los candidatos ministeriales Sres. García Molinas y Sacristán, y en cuanto al tercer puesto obtenido por la candidatura ministerial, estaba dudoso entre los Sres. Rodríguez Villamil y

En Madrid ha triunfado la candidatura socialista

CENTRO

La tranquilidad y la falta de interés fueron las notas características de la jornada en este pacífico distrito.

En una de las dos secciones establecidas en la calle de la Luna se presentó una señora con la pretensión de votar. Había recibido unas candidaturas y quería ejercer los derechos de ciudadanía. Hubo que convencerla de que el voto femenino es todavía en España una utopía, que acaso realice algún día el Sr. Vázquez Mella, que la sostiene ahora en su programa.

En la sección décima un elector fué advertido por la Mesa de que debía descubrirse, detalle de civildad no referido con los derechos democráticos. El ciudadano se insolentó de tal modo que tuvo que ser detenido y pasó a la Comisaría.

HOSPICIO

La nota culminante de la elección en este distrito fué, como en ocasiones anteriores, la tranquilidad.

A las ocho de la mañana se constituyeron normalmente las Mesas, comenzando poco después la votación, advirtiéndose en la mayor parte de los colegios que los primeros en votar fueron los elementos obreros del distrito, que entraron en formación disciplinada. Puede decirse que hasta las nueve y media todos los sufragios que se habían emitido eran de la clase trabajadora.

Desde las diez la desanimación comenzó a cundir en los colegios, los cuales no recobraron ya la animación de primera hora hasta las doce y media; pero así y todo, a la una de la tarde no había en las urnas más que una tercera parte del censo.

A la puerta de los colegios se hizo durante toda la mañana una gran propaganda por parte de los amigos de los distintos candidatos, que realmente asediaron a los votantes con el ofrecimiento de sus respectivas candidaturas.

Los candidatos Sres. Blanco Parrondo, Garrido Juaristi, Goicoechea, Serrano Jover y Manuel Cordero recorrieron por la mañana los colegios, enterándose de la marcha de la elección, recogiendo en todos ellos la impresión de que a primera hora de la tarde los socialistas llevaban una brillantísima votación.

En una de las secciones de la calle de la Florida (escuela graduada) se presentó a votar un ciudadano llamado Juan Manzanque, que sufrió la consiguiente impresión al oír al presidente de la Mesa exclamar:

—Juan Manzanque ha muerto!

El bueno de Manzanque empalideció, palideció ansiosamente para darse entera cuenta de que estaba en la realidad, y angustiada y desgarradamente exclamó:

—Eso es mentira!

Manzanque intentó identificar su persona, y luego de una breve y pintoresca discusión con los interventores, en la que el muerto por lo menos demostró que aún pertenece a este pícaro Mundo, por si acaso se trataba de un vivo, no se le dejó votar.

CHAMBERI

A la hora reglamentaria se constituyeron las Mesas, en las treinta y tres secciones de que consta este distrito.

La votación fué bastante floja en las primeras horas de la mañana, haciéndose más intensa conforme avanzaba el día.

Los socialistas montaron un excelente servicio para evitar la compra de votos por los contrarios.

Durante la elección no se registraron incidentes dignos de comentarse.

Hubo, sin embargo, como de costumbre, «frescos» que intentaron votar repetidas veces. Descubiertos en sus maniobras, fueron detenidos y libertados en seguida.

El mayor núcleo de votantes lo hizo en favor de los socialistas.

BUENAVISTA

Vamos de una sección a otra... Interrogamos a los presidentes de Mesa, a los interventores, a los repartidores de candidaturas, a los electores amigos... Todos nos dicen lo mismo: «No ocurre nada de particular; no sucede nada digno de referirse».

La elección en el distrito de Buenavista se desliza con toda normalidad, sin incidente alguno, ni serio ni pintoresco.

En varios colegios, como en los de la Biblioteca Nacional, Casa de la Moneda, Príncipe de Vergara, paseo de la Castellana, Don Ramón de la Cruz, Marqués de Villamagna y otros, votan significadas personalidades de la política y de la nobleza.

CONGRESO

La constitución de Mesas y apertura de la elección se hizo en todos los colegios sin incidentes.

A primera hora, la votación fué muy escasa, hasta el extremo que, a las doce de la mañana, en la sección 17, que era una de las más concurridas, no habían emitido el sufragio mas que 143 electores.

Después se animó algo más; pero tampoco había entusiasmo; pudiendo calcularse que votó, próximamente, la mitad del Censo.

La tranquilidad fué la nota característica en el distrito, hasta el extremo que, aun de sucesos corrientes, fué menor el número que en cualquier otro día festivo.

En la Comisaría del distrito no hubo ni un solo detenido a consecuencia de incidentes electorales.

El inteligente y activo comisario, Sr. Ortiz, montó un admirable servicio de vigilancia y organizó una oficina en la Comisaría para formar la estadística de la votación, en la que no faltaba absolutamente nada; hasta tenía una máquina para hacer rápidamente las sumas de los votos que han obtenido en el distrito los diferentes candidatos.

En este distrito resultó triunfante la candidatura ministerial y dos mauristas, en la siguiente votación:

Sr. Sacristán, 2.558 votos; Sr. García Molinas, 2.300; Sr. Villamil, 2.295; Sr. Garrido Juaristi, 2.276; Sr. Alvarez Arranz, 2.257; Sr. Blanco Parrondo, 2.043; señor Serrano Jover, 1.684, y Sr. Goicoechea, 1.640.

HOSPITAL

A pesar de la profusión de candidaturas y candidatos, la votación ofreció escasísimos incidentes y poca animación.

Los monárquicos, persuadidos de que el Hospital es un distrito eminentemente antidinástico, tienen descontado que es cosa perdida para ellos, y no lo trabajan ni poco ni mucho. ¿Para qué? Saben que pierden el tiempo y el dinero.

Las mesas se constituyeron con oportunidad y sin tropiezos, y la votación, bastante lenta por la mañana, como siempre, se fué animando extraordinariamente a medida que llegaba la hora del escrutinio.

EXTRANJERO

LA CONFERENCIA DEL RUHR

Alemania plantea de nuevo el re-gateo de las reparaciones

Berlín, 30.—Se anuncia que los Presi-dentes de los Estados confederados han sido invitado a una Conferencia, que se habrá ce-lebrado hoy, a las cinco de la tarde, en Ber-lín, «con objeto—dice un comunicado—de discutir la situación política en general y la respuesta al discurso de lord Curzon, en par-ticular».

En los círculos políticos se continúa obser-vando la más estricta reserva en lo que se refiere a las proposiciones que el Reich va a hacer a la Entente.

Parece que en la conversación que tuvo el Presidente con los jefes de los partidos no se fijó ni el total de la suma que Alemania está dispuesta a pagar, ni las modalidades de pago. Incluso está sin fijar todavía la cues-tión de las garantías que han de darse a Francia, pues los industriales no han de-mostrado gran interés por este punto.

La Let confirma una información del Vor-waerts, diciendo que la cifra que va a ofre-cer Alemania es de 20.000 millones de marcos oro, dejando para fecha ulterior la fijación de una cantidad indeterminada que con-stituirá el máximo de lo que Alemania puede pagar.

ALEMANIA NO ABANDONARA LA RESISTENCIA

Berlín, 30.—El Gobierno del Reich encuen-tra inadmisibles las condiciones que Francia impone como previas, de abandonar en ab-soluto toda resistencia pasiva en el Ruhr. La Prensa, en general, considera esas con-diciones previas como un peligro en las re-giones ocupadas.

Düsseldorf, 30.—Una nota oficiosa alema-na, publicada en Essen, declara que no hay que contar con un cambio de la táctica ale-mana de resistencia, seguida hasta ahora. La resistencia pasiva, que ha dado sus fru-tos, continuará con la mayor calma y re-flexión hasta el momento en que, puestas de acuerdo las dos partes, intervenga un ar-reglo político que abarque todos los asuntos, incluyendo, como es lógico, la evacuación in-mediata del Ruhr.

ENTRETANTO AUMENTA EL PARO FORZOSO

Wittep, 30.—Aumenta de un modo alar-mante el paro forzoso obrero. Los trabajadores celebran reuniones de protesta.

180.000 concurrentes a un partido de "foot-ball,"

MIL PERSONAS LESIONADAS.—SE-SENTA SUFREN HERIDAS GRAVES

Londres, 30.—El sábado, y con asistencia del Rey Jorge, se jugó en el nuevo e inmenso stadium de Wembley el partido final para la copa de Foot-Ball Association, venciendo el equipo Bolton-Wanderers por dos tantos a cero al equipo Westham.

Jamás se había visto tan enorme concu-rrencia en esta clase de espectáculos. Se habían vendido las 180.000 localidades con que cuenta ese stadium.

Más de cien mil personas, rompiendo va-las y barreras y arrojando al servicio de or-den, habían penetrado en el recinto, quedando sin poder entrar cuando menos más de 30.000 personas.

Tuvo que intervenir muy activamente la Policía para que el público despegara el cam-po donde habían de actuar los jugadores.

Tan inmensa afluencia y el empeño que to-dos ponían en acercarse lo más posible al terreno del juego, tuvieron sus inevitables consecuencias: más de 200 personas hu-bieron de ser llevadas a la enfermería por desmayos, contusiones o heridas leves, y 10 al hospital por haber resultado con heridas graves.

Otro telegrama de Londres amplía las pre-cedentes noticias con las cifras siguientes: Londres, 30.—Durante el «match» de «foot-ball» celebrado en Wembley, las am-bulancias tuvieron que asistir a un millar de personas, sesenta de las cuales tuvieron que ser hospitalizadas.

EL NAUFRAGIO DEL «MOSSAMEDES» 227 PASAJEROS SALVADOS

El Cabo, 30.—De los 258 pasajeros y tripu-lantes que iban a bordo del naufragado bu-que correo portugués «Mossamedes», se han salvado hasta ahora 227.

DETALLES DEL NAUFRAGIO Y DEL SALVAMENTO

El Cabo, 30.—Han sido encontradas ya todas las lanchas del buque correo portugués «Mossamedes», con excepción de dos, en cuya busca van activamente varios remolcadores y torpederos.

En alta mar han sido recogidos ciento diez naufragos y llevados al puerto de Mossame-des por una cañonera inglesa.

Han llegado a Port Alexander ochenta y cuatro naufragos más.

La cañonera francesa «Cassiope» ha sal-vado, por su parte, a treinta y tres.

El «Mossamedes» naufragó en la madru-gada del martes último, a consecuencia del gada del martes último, a consecuencia de-volvente oleaje y de una niebla densísima, de-bido a la cual perdió el rumbo, yendo a cho-car contra unas rocas.

Al ocurrir el choque hubo gran pánico en

Garrido Juaristi, supeditándose el resultado definitivo, por lo que a estos dos candidatos se refiere, al que ofreciese la elección a repe-tir en la sección del distrito de Palacio en que fué rota la urna. Pero ya avanzada la noche, llegó al ministerio de la Gobernación el gobernador civil, Sr. Navarro Reverter, acompañado del Sr. Garrido Juaristi, y con vista de nuevos datos se juzgó como definiti-vo el triunfo del candidato reformista.

El interés, descartado ya el resultado de las elecciones por Madrid, estaba pendiente de los informes telefónicos que por momentos se recibían de los gobernadores de las pro-vincias.

Había expectación por conocer el curso de la jornada en diferentes provincias, muy se-ñaladamente en Galicia, en donde había dis-tritos en que la lucha ofrecía caracteres como pocas veces se habrá visto.

EL TRIUNFO DE LOS SOCIALISTAS POR MADRID

Fué el tema de las conversaciones en cuan-tos sitios era conocido.

El resultado no era el que se esperaba, y por esta razón que la sorpresa haya sido ma-yor.

La gente política discutía con calor sobre las causas que lo hubieran determinado.

Era unánime la opinión de que no era aje-no a ese resultado el problema de Marruecos, que tanto descontento ha llevado a numero-sos hogares y juntamente con esa magna cuestión, la de responsabilidades por el des-astre.

Hablábase anoche de que elementos que en estos días viene citándoseles mucho con relación a las responsabilidades, se habían señalado en la contienda emitiendo sus su-fragios en favor de la candidatura socialista, llevados del deseo de que la depuración de las responsabilidades en los diferentes órde-nes se haga efectiva; de que el descontento de numerosos padres de soldados, no pocos de cuota, había contribuido, por otra parte, al triunfo de los candidatos socialistas, y ha-cíase resaltar la falta de acierto que había presidido en la confección de la candidatura ministerial.

Con el respeto debido a las personas que la constituían, reconocíase que pudo haberse formado una candidatura de mayor empuje e influencia en el Cuerpo electoral.

La candidatura, lejos de merecer una aco-gida entusiasta, fué recibida, diremos, con frialdad e indiferencia.

Comentábase la derrota de los mauristas por el número de sufragios que, en relación a otras elecciones, han perdido.

DE HOY EN LA PRESIDENCIA

El marqués de Alhucemas recibió a los pe-riodistas, inmediatamente que llegó a su des-pacho, después de su visita a Palacio.

Un repórter le preguntó si aceptaba en-horabuena.

«¿Por qué no?—le contestó aquél—. Lo acepto, ateniéndome para ello a los datos ofi-ciales que hasta ahora se tienen del resulta-dio en general de las elecciones. De esos da-tos, algunos no están comprobados oficial-mente, pero los tengo por muy autorizados, resultan triunfantes 216 adictos, faltando no-ticias, por el momento, acerca de la lucha, en veintisiete distritos.

Después de despachar con Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII, a quien ha informa-do de cuantas noticias el Gobierno tenía res-pecto de la contienda electoral, he estado en Gobernación, con objeto de ver si había nue-vos informes y poderseles comunicar a uste-des.»

Los repórteres quisieron conocer la filiación política de los candidatos adictos triunfan-tes; pero el Presidente les contestó que a él lo que le importaba conocer era el número total de los ministeriales triunfantes, dejando para después su clasificación, por grupos.

No tenía noticias de que se hubiese re-gistrado, en relación con las elecciones, nin-gún grave suceso de los que venían anuncián-dose en estos últimos días.

Refiriéndose concretamente al resultado de las elecciones por Madrid, se lamentó de la división de los elementos monárquicos, factor que en aquél había influido, pues, teniendo a la vista las votaciones que las diferentes can-didaturas han tenido, se ve de manera eviden-tísima que, de haberse llegado a una inteli-gencia entre los monárquicos, su triunfo hu-biera sido indiscutible.

Facilitó el Presidente la firma de Hacia-da, que va por separado, y dijo que el Con-sejo de ministros se reuniría a las cinco y me-dia de la tarde.

LO QUE DICE EL MINISTRO

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que los datos recibidos acerca del resultado de la lucha electoral en provin-cias, no eran completos en la mayoría de los distritos, por faltar los de muchas se-ciones.

De los datos conocidos, podía asegurarse que el Gobierno tendrá una mayoría de 216 diputados adictos, faltando por conocer el resultado definitivo de 27 candidatos adictos.

Respecto a sucesos sangrientos relaciona-dos con las elecciones, no tenía noticias de ninguno.

Sabía por informes no oficiales que en Orense había habido bastante normalidad en la elección, y que un candidato demócrata estuvo detenido desde las ocho de la mañana hasta las cuatro de la tarde, o sea el tiempo dedicado a la votación.

En Madrid, la calma fué completa, sin más incidente que el de la Fuente de la Teja.

Se le preguntó si era dudoso el octavo puesto entre los Sres. Villamil y Garrido Juaristi, contestando negativamente, pues el señor Garrido Juaristi había dicho anoche que para evitar toda duda se retiraba de la lucha.

LOS PROGRESOS DE LOS SOCIALISTAS

En las anteriores elecciones generales, los seis candidatos socialistas Sres. Iglesias,

Besteiro, Prieto, Ríos, Llaneza y Largo Ca-ballero, obtuvieron 97.098 sufragios y en las elecciones ayer celebradas alcanzaron entre los seis candidatos 122.128 votos, o lo que es lo mismo, 24.200 votos de aumento.

EN GOBERNACION DATOS OFICIALES

En el ministerio de la Gobernación se faci-litaron a medio día los datos siguientes:

ALAVA Amurrio, D. Valentín Ruiz Senén, indepen-diente; Vitoria, señor marqués de Amurrio, independiente.

ALBACETE Casas Ibáñez, D. Ramón Ochando Serrano, adicto; Almansa, señor marqués de Montortal, ciervista.

ALICANTE Capital, D. Alfonso Rojas, adicto; D. Ra-fael Beltrán, adicto; D. Salvador Canals, conservador; Alcoy, D. Joaquín Salvatella, adicto; Dolores, D. Vicente Ruiz Valarino, adicto; Orihuela, D. José Martínez Arenas, adicto; Pego, D. José Benito, adicto; Villeda, D. Antonio Hernández, adicto.

BADAJÓZ Capital, D. Jesús Lopo Gómez, adicto; D. Antonio Callejo Sáez, adicto, y señor marqués de la Frontera, maurista; Almen-dralejo, D. Antonio Teixeira, adicto; Don Benito, D. Luis Hermdia, conservador; Liera-na, D. Juan Uña, adicto.

BALEARES Capital, D. Juan March, adicto; D. Ale-jandro Roselló, adicto; D. Luis Alemany, adicto; D. Antonio Maura, maurista, y se-ñor conde de Sallent, conservador.

BARCELONA Capital, D. Magín Morera, regionalista; D. Antonio Martínez Domingo, regionalista; D. Francisco Cambó, regionalista; D. Pedro Rahola, regionalista; D. Narciso Batlle, tra-dicionalista; D. Alejandro Lerroux, republi-cano, y D. Antonio Rovira Virgili, de acción Catalana; Berga, D. Juan Pala Claret, monárquico; Mataró, D. Luis Moret Catalá, Unión Monárquica; Sabadell, D. Luis Com-pans, republicano; Vich, D. Alberto Rusiñol, regionalista.

CADIZ Capital, D. Juan Aramburu Inda, adicto; D. Manuel Ferrer, adicto, y D. Juan Laza-ga, conservador; Jerez, D. Juan Romero Martínez, ciervista; D. Patricio Garvey, conservador, y D. Alfonso Ruiz de Grijalba, adicto; Medina Sidonia, D. Serafín Romeu, adicto.

CASTELLON Segorbe, D. Juan Navarro Reverter, adic-to; Vinaroz, D. Ramón Sáiz de Carlos, adicto.

CORUNA Padrón, D. Antonio Rodríguez Pérez, adicto.

GRANADA Capital, D. Pascual Nacher, adicto; don Eduardo Moreno Agréla, conservador, y don Agustín Rodríguez Aguilera, adicto.

GUIPUZCOA Capital, señor marqués de Tenorio, con-servador; Tolosa, D. Ricardo Oreja Elóse-gui, tradicionalista; Vergara, D. Juan Uri-zar, tradicionalista; Zumaya, D. Alfonso Churruga, maurista.

JAEN Cazorla, D. Mariano Foronda, conserva-dor; Ubeda, señor conde de Velayos, adicto.

LEON La Vecilla, D. Fernando Merino, adicto; Riaño, D. Carlos Merino Sagasta, adicto.

LOGROÑO Capital, D. Amós Salvador, adicto; Arnedo, D. Isidoro Rodríguez, adicto.

MADRID (capital) VOTOS

D. Julián Besteiro (soc.) . . . 21.830

» Anarés Saborit (soc.) . . . 21.497

» Pablo Iglesias (soc.) . . . 21.249

» Manuel Teruero (soc.) . . . 20.993

» Antonio Sacristán (C. M.) . . . 20.634

» Fernando de los Ríos (soc.) . . . 19.609

» F. García Molinas (ib.) . . . 19.232

» F. Alvarez Rodríguez (ref.) . . . 18.891

D. Luis Garrido Juaristi (dem.)..... 18.704

» Francisco Largo Caballero (soc.) 18.689

» José Alvarez Arranz (cierv.)..... 18.270

» Emilio Blanco Parrondo (alb.)... 17.824

» Alfredo Serrano Jover (maur.)... 15.306

» Antonio Goicoechea (maur.)..... 15.070

» Luis López Dóriga (maur.)..... 14.091

Conde de Limpías (maur.)..... 13.735

D. Miguel Colom Cardany (maur.)... 13.321

Marqués de la Fuensanta (maur.)... 13.019

D. Roberto Castrovido (rep.)..... 12.410

» Emilio Menéndez Pallarés (rep.) 9.107

» Rafael Salillas (rep.)..... 8.357

» Gabriel Montero (rep.)..... 8.265

» Alfonso Alvaréz Buylla (rep.)... 8.015

» Antonio Jaén (rep.)..... 7.251

» José María Viñuela (com.)..... 2.375

» Ramón Lamonedá (com.)..... 1.392

» Antonio García Quejido (com.)... 1.349

» Isidoro Rodríguez (com.)..... 1.297

MALAGA

Gaucín, D. Guillermo Moreno Calvo, adic-to; Torrox, D. Juan Antonio Pérez Urruti, ciervista.

ORENSE Bande, D. Gabino Bugallal, conservador.

PONTEVEDRA Capital, D. Eduardo Vincenti, adicto; Vi-go, D. Rafael Gasset, adicto.

SEGOVIA Capital, D. Humberto Llorente, adicto.

SEVILLA Capital, D. Tomás Ibarra, conservador; D. Antonio Rodríguez de la Borbolla, adic-to; D. Francisco Castillo, adicto; D. Pedro Fernández, Unión comercial; quinto lugar, dudoso; Carmona, D. Lorenzo Domínguez Pascual, conservador; Cazalla, D. Ramón Charlo Gómez, adicto; Estepa, D. Manuel Blasco, adicto; Morón, D. Manuel Hoyuelos, adicto; Sanlúcar la Mayor, D. Carlos Cañal, conservador; Utrera, D. Miguel Sánchez Dalp, adicto.

TARRAGONA Capital, D. José Nicolau, adicto; don Eduardo Recasens, nacionalista, y D. Julián Nougús, republicano; Gandesa, D. Carlos Maristany, regionalista; Roquetes, D. Manuel

regionalistas; Batlle y Baró, jaimista; Le-rroux, radical, y Rovira Virgili, catalanista.

No obstante, el triunfo de éste último se da como dudoso, porque esta mañana han aparecido dos actos del distrito séptimo que dan el triunfo a Emiliano Iglesias.

Sobre la aparición de dichas actas se ha-cen muchos comentarios, diciéndose que un concejal radical que apoyaba a Emiliano Iglesias las retuvo con el fin de dar el triun-fio a éste. Por virtud de dichas actas Emiliano Iglesias tiene una mayoría de 170 votos so-bre Rovira Virgili.

En estas elecciones la pureza del sufragio ha dejado mucho que desear en esta capital, pues se han puesto en práctica toda clase de procedimientos, que hace tiempo habían sido descartados. En los distritos quinto y séptimo funcionaron las ruedas de electores fal-sos.

En los círculos políticos ha sido muy co-mentado el resultado de las elecciones. En general se considera como un triunfo de la Liga, quedando muy malparados los ele-mentos ministeriales.

La derrota del jefe reformista catalán se-ñor Zulueta por Villafranca del Panadés, que representaba desde hace muchos años, ha sido una sorpresa, tanto más cuanto que en aquel distrito contaba con el apoyo del go-bernador, el cual suspendió varios Ayunta-mientos para asegurar la votación del can-didato reformista.

Esto es considerado por muchos como un fracaso del Sr. Raventós en materia de elec-ciones, que a pesar de haber nombrado treinta delegados gubernativos por dicho distrito no ha podido evitar el triunfo del candidato de la Liga.

También ha sido sorpresa la derrota del candidato liberal Sr. Torras por Granollers.

¿DIMITE EL GOBERNADOR?

Se habla nuevamente de que ante este fra-caso, el Sr. Raventós ha insistido en presen-tar la dimisión del cargo, esta vez con ca-rácter irrevocable.

CLASIFICACION DE LOS DIPUTADOS Los diputados electos por Cataluña, con arreglo a sus ideas políticas, se descompa-ron en regionalistas, 20; monárquicos autonóm-istas, dos; Unión Monárquica, siete, de éstos cuatro abistas; republicanos autonomistas, cuatro; izquierda catalana, tres; liberales au-tonomista, uno; romanonista, uno.

División territorial militar

El ministro de la Guerra también llevará al Parlamento el proyecto sobre división ter-ritorial militar.

La actual será modificada, y el estudio co-rrespondiente está muy próximo a ultimarse.

Según el criterio que informa el proyecto, la actual división fué uno de los errores más patentes en la reforma del 18, obedeciendo a un punto de vistas tan arbitrario y secunda-rio, como agrupar las provincias buscando que reunieran número aproximado de reclu-tas.

En las Cámaras fué muy combatida, y, unánime la Comisión que presidía el actual ministro, quiso deshacer los errores, a lo que se opuso obstinadamente el Gobierno na-cional.

Tales errores de la división territorial vi-gente, indefendible desde el punto de vista de la estrategia o geografía política, han costado en el orden administrativo cantida-des difíciles de calcular, pero considerables por la multiplicación de transportes en perso-nas, víveres, municiones, etc., dentro de re-giones sin fundamento, en las que se da el caso de que un general, para revistar sus tropas, tiene que hacer una larga travesía por mar o cruzar otras dos regiones que no son de su mando.

En tales orientaciones se inspira el pro-yecto que presentará a las Cortes el minis-tro de la Guerra.

DE ARTE

EXPOSICION CARLOS LEZCANO

El martes, 1.º de mayo, a las seis de la tarde, se celebrará en el Salón de Exposicio-nes del Círculo de Bellas Artes (plaza de las Cortes, 4), la inauguración de la Exposición de paisajes «Castilla y Vizcaya», primera de la serie del paisaje de España que el notable artista Carlos Lezcano se propone realizar.

Las horas de visita serán de cinco de la tarde a ocho de la noche los siguientes días.

Anoche, a la una, un grupo de jóvenes de la Acción catalana presentó frente al local de la Liga regionalista, amenazando con apedrear el edificio si no se les daba el re-sultado final de la elección, pues tenían que escamotearan el acta a su candidato, Rovira Virgili.

Una Comisión se entrevistó con la Junta de la Liga, la cual logró calmarles, dicen-doles que el Sr. Rovira salía por cinco votos de mayoría sobre el radical Emiliano Igle-sias. Al darles la noticia se retiraron los gru-pos sin más incidentes.

Parece seguro el triunfo de Cambó, Mar-tínez Domingo, Rahola y Morera y Galicia,

Kindelán, adicto; Vallis, D. Alberto Dasca, adicto.

VALENCIA Chelva, D. Miguel Alcalá Martínez, adic-to; Chiva, D. Manuel Falcó, adicto; Engue-rra, D. Carlos Hernández Lozano, conserva-dor; Gandía, D. Melchor Román, adicto; Játiba, D. Francisco Rubio, adicto; Sagun-to, D. Manuel García del Moral, adicto; Sueca, D. Emeterio Muga, adicto; Torrente, D. José Campos Crespo, adicto.

VIZCAYA Baracaldo, D. José Luis Goyoaga, Liga monárquica.

ZAMORA Toro, marqués de Encinares, conservador.

ZARAGOZA Capital, D. José Valenzuela, adicto; don Tomás Castellano, conservador; el tercer puesto, dudoso entre los republicanos señores Llorente y Tejero; Caspe, D. Rafael Bosque, adicto; La Almunia, D. Nicolás Gar-cía Garrido, conservador; Tarazona, D. Car-los Corsini, independiente.

Almacenes de Joyería y Platería

PERLAS Y BRILLANTES

Gran surtido en collares y parejas de perlas, Joyas artísticas, Vajillas, Copas de sport e infinidad de objetos para regalos en plata de ley en todos los precios.

LOPEZ Y FERNANDEZ

Avenida del Conde de Peñalver, 8 (Gran Vía). Teléf.° 44-47 M.

tre los pasajeros; pero merced a la serenidad de la oficialidad y de la marinería, pronto se restableció la calma en los ánimos y fueron obedecidas sin dificultad alguna las órdenes de mando, con lo cual quedó evitada una gran catástrofe.

Prueba del dominio que la oficialidad logró conservar sobre los pasajeros, la constituye el hecho siguiente:
A ninguno de los pasajeros se le dejó salir del buque para tomar sitio en las lanchas de salvamento sin llevar debidamente puesto el chaleco salvavidas.

Bonar Law viene a España

BALDWIN, SUSTITUTO DEL PRESIDENTE INGLÉS

Londres, 30.—El primer ministro, Sr. Bonar Law, saldrá muy en breve para efectuar un corto viaje marítimo por las costas de España y el Mediterráneo.

La fecha del viaje no ha sido fijada oficialmente aún.

En determinados círculos se tiene la impresión de que el viaje del Sr. Bonar Law preparará el acceso a la presidencia del actual canciller del Echequer, el cual ejercerá interinamente dicho cargo durante la ausencia del primer ministro.

UNA RECLAMACION DE INGLATERRA ANTE LOS SOVIETS

Londres, 30.—El Gobierno británico ha enviado al de los Soviets una enérgica protesta contra las agresiones de que han sido objeto varios súbditos británicos.

En la nota se reclama una rápida contestación.

El mariscal Foch a Varsovia

París, 30.—Anoche ha salido de esta capital, con dirección a Varsovia, el mariscal Foch.

El objeto de su viaje es el de asistir a la fiesta nacional polaca.

Fusión de socialistas franceses

París, 30.—Los delegados de los partidos comunista unitario y de la Unión federativa socialista han resuelto la fusión de ambos, bajo el título de partido socialista comunista.

EL CANCELLER DE AUSTRIA ELOGIA A FRANCIA

Viena, 30.—El canceller, monseñor Scipiel, ha manifestado públicamente su satisfacción porque Francia haya dado espontáneamente a Austria facilidades aduaneras.

El canceller añadió que esta es la primera vez que un Gobierno de la Entente reduce sus tarifas aduaneras sin pedir compensaciones.

FRANCIA EN SIRIA

París, 30.—Los diarios anuncian que el general Weygand embarcará el viernes con dirección a Beyrouth, donde visitará seguidamente la frontera sirio-ciliciana.

Los efectivos franceses existentes actualmente en Siria se componen de 26.000 hombres.

Un honor a un artista español

París, 30.—La Academia de Bellas Artes, en sesión celebrada hoy, ha elegido miembro asociado, a título de extranjero, al artista español Sr. Benlliure y Gil, en sustitución del pintor español Sr. Pradilla.

El Sr. Benlliure era ya miembro correspondiente de dicha Academia.

Mussolini habla de la quiebra del socialismo italiano

QUIERE LA CENTRALIZACION DEL PODER

París, 30.—El corresponsal del periódico «Excelsior» ha celebrado una extensa entrevista con el Presidente del Consejo italiano, Sr. Mussolini.

Entre otras cosas, y ocupándose de la quiebra del socialismo italiano, tan prepotente en 1921, el Sr. Mussolini dijo:

«Pobres socialistas, apenas si llegan ahora a diez mil en toda Italia! Su derrota significa para ellos más porque es un desastre, precisamente cuando trataban por medio de una campaña desenfadada y de mentiras, que se ha extendido hasta América, hacer

creer que en Italia y en Roma, después del triunfo del fascismo, no hay más que asesinatos y matanzas en masa. Eso no hay que decir que es inexacto.»

Hablando luego acerca de la misión del Gobierno, dijo «que en materia gubernamental un Gobierno sostenido por la mayoría del país tiene el deber de mantener y defender esa mayoría por todos los medios, frente a la minoría que trata de derrocarlo. El Gobierno tiene el derecho y el deber de defenderse con la fuerza y con la sangre si es necesario.»

Se mostró finalmente convencido de la necesidad de la centralización del Poder, y dijo: «Detesto las responsabilidades colectivas, y por tanto detesto a los irresponsables.»

Considera la religión como una necesidad, tanto política como moralmente.

Hablando luego de los beneficios de una unión latina declaró:

«Estoy completamente de acuerdo en que existe entre Francia e Italia una amistad, una inteligencia muy cordial y muy práctica, concretísima; pero en cuanto a la palabra «alianza» me reservo.»

MALOS HUESPEDES

La Delegación comercial rusa preparaba un complot en Constantinopla

Constantinopla, 30.—La Policía ha descubierto un importante centro de propaganda bolchevique, incautándose de un gran número de manifiestos, en los cuales se incita a la población a sublevarse el día 1.º de mayo contra el capitalismo y derribar al Gobierno.

Parece que la Delegación comercial rusa se halla complicada en este asunto.

CONCENTRACION DE TROPAS ROJAS EN EL CAUCASO

Constantinopla, 30.—Con motivo de las noticias recibidas acerca de una importante concentración de tropas rojas en el Cáucaso, el ministro de la Guerra ha recibido órdenes de marchar a Erzerum con todos los refuerzos disponibles.

La Conferencia de Lausana

RUSIA SIGUE IMPORTUNANDO

Lausana, 30.—Los representantes aliados han decidido consultar a sus respectivos Gobiernos acerca de la nueva comunicación enviada a la Conferencia por el delegado soviético Sr. Vorowski, y en la cual éste muestra su extrañeza por el hecho de que la Conferencia no haya recibido la contestación de los Soviets a la carta que les dirigió el Secretario de la Conferencia, el día 14 del actual.

Según copia de esta respuesta, que ha sido enviada por el Sr. Vorowski, Rusia no se niega a firmar la convención relativa a los Estrechos, sino que hace tan sólo algunas reservas, y además propone su colaboración para elaborar un nuevo proyecto.

En los círculos aliados se cree que los Gobiernos mantendrán la decisión, por ellos adoptada, de no volver a discutir la cuestión de los Estrechos.

EL DELEGADO SOVIETICO E ISMEDT BAJA

Lausana, 30.—El delegado soviético señor Vorowski celebró el sábado por la noche una conferencia con Ismedt bajá.

EL DELEGADO FRANCÉS RECIBIDO POR M. MILLERAND

París, 30.—El Sr. Millerand ha recibido la visita del general Pellé, alto comisario francés en Constantinopla y representante de Francia en la Conferencia de Lausana.

LOS TURCOS FUERZAN UNA CAJA DE CAUDALES

Atenas, 30.—Según una noticia de Esmirna, los turcos han forzado la caja de caudales del comandante griego en el Banco y han confiscado su contenido.

De la visita de los Soberanos ingleses a Italia

Roma, 30.—Los médicos han prohibido al Sr. Toscanini, que padece una grave afección a la vista, trasladarse a Roma desde

Milán, para dirigir la representación de gala que se celebrará en honor de los Soberanos ingleses.

La noticia ha producido gran contrariedad, porque había verdadero deseo de que los Reyes conocieran la labor del gran compositor italiano.

Ya no se representará el *Falstaff*, de Verdi, sino, probablemente, *El barbero de Sevilla*.

La representación ha quedado fijada para el día 8 de mayo próximo.

Los rendimientos del juego

París, 30.—Según las estadísticas oficiales, los 128 Casinos de Francia, en los cuales el juego está autorizado, pagarán de caudal 109.868.921 francos.

El Estado percibió 59.352.000 francos; siendo el primer contribuyente el Casino de Niza, con 19.530.000 francos, y el segundo el de Deauville, con 17 millones de francos.

Construcción de un dirigible italiano

CAPAZ PARA TREINTA PASAJEROS

Roma, 28.—Los talleres de construcción de aeronáutica están construyendo en la actualidad un dirigible de tipo semirrígido por cuenta del Gobierno italiano.

Dicho dirigible tendrá 19.000 metros de cubicación. Podrá transportar 30 pasajeros e irá provisto de tres motores, dos laterales y uno posterior. Deberá estar terminado en un plazo de dos meses.

Funerales por M. Deschanel

París, 30.—En la iglesia de Saint Honoré d'Eylau se ha celebrado, anteaer por la mañana, a las diez, un solemne servicio, en memoria de M. Paul Deschanel, ex Presidente de la República francesa.

Asistieron numerosas personalidades del mundo político y literario y el ministro del Interior, Sr. Mounoury, que pronunció una conmovedora alocución.

EL VIAJE DE LOS REYES A BELGICA

Bruselas, 30.—En el Ayuntamiento de esta capital se ha comenzado a ensayar el espectáculo que tendrá lugar el próximo viernes, en el salón gótico, y que ha sido organizado en honor de los Soberanos españoles.

En la noche del domingo al lunes marchará con dirección a la frontera el tren especial que ha de conducir a SS. MM. los Reyes de España a la capital belga.

La Conferencia panamericana se adhiere a la Convención de Washington

Santiago de Chile, 30.—La Comisión de armamentos ha aprobado la adhesión al Tratado de Washington, fijando como límite para el tonelaje de las unidades navales de primera clase 35.000 toneladas.

El delegado chileno propuso que se aplazara hasta la próxima reunión la petición de Costa Rica, relativa a la creación de un Tribunal permanente de justicia americano.

Para defender la "ley seca," INTERVENDRAN TORPEDEROS Y CANONEROS

Washington, 30.—El Presidente Harding ha decidido que los torpederos y cañoneros puedan cooperar a los trabajos de los barcos encargados de evitar el contrabando de bebidas alcohólicas.

El Gobierno irlandés cree que las proposiciones de paz son una estratagema

Dublin, 30.—Parece que el Gobierno del Estado Libre acoge con extrema desconfianza la oferta de De Valera.

Como teme una estratagema, se cree que el Gobierno no aceptará ninguna negociación antes de la entrega de armas de los republicanos.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

—Es que—dijo un monfi viejo—no podremos llegar al Salto del Gamo.

—Tienes razón, Mahdar; el desfiladero del Fraile estaba invadable; estamos encerrados; señores—añadió con desesperación—; estamos encerrados por la avenida entre una rambla y dos desfiladeros. ¡Que se haga la voluntad de Dios!

—Dios o el diablo nos han protegido, sobrino—decía Aben-Jahuar a Aben-Aboo, entrando con él en Cádiar, en el mesón del Cojo, cubiertos con sus capas castellanas—; la tormenta nos ha ayudado; de otro modo, aunque sin duda hubiéramos vencido, algunos de los nuestros hubieran quedado en poder de ellos, y era un mal cabo; ahora... ahora... no salen a bien librar hasta mañana de la prisión en que los han puesto las aguas.

—Pero han sucedido horribles desgracias, tío—dijo Aben-Aboo, cuyo semblante tenía una expresión ferozmente sombría.

—¿Y qué importa? Ya no es un obstáculo a nuestros proyectos la hija del emir.

Y al decir estas palabras se entró con su sobrino en el aposento en que se habían encontrado aquella mañana.

Poco después un hombre llamó recatadamente a la puerta, le abrieron y entró. Era el emir.

SI DESEAS adquirir algún coche, motocicleta o camión, garantizado plenamente de su perfecto funcionamiento, al contado o a plazos: SI DESEAS vender vuestro vehículo en buenas condiciones, dirigíos a la Oficina técnica, establecida en Fuencarral, núm. 18, segundo. — RODRIGUEZ BUSTOS

COMPRAS-VENTA por cuenta propia, en Madrid y provincias, de automóviles, camiones, motocicletas, neumáticos y toda clase de accesorios.

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

En el acto respondió otro grito semejante, y otro y otro.

—Ahí están—dijo Aben-Jahuar.

—¿Quién?

—Los míos.

—Pues os juro que hubiera pasado junto a ellos sin notarlos—dijo Aben-Aboo.

—Eso prueba, cuando han podido engañarte a ti, que eres astuto y experimentado como el monfi más viejo, que engañarán también a los monfies. Ahora ocultémonos también nosotros y guardemos el más profundo silencio. Tío y sobrino se perdieron entre un jaral.

Junto al sitio en que toda esta gente estaba oculta había un estrecho desfiladero, y en él una senda escabrosa. El desfiladero estaba desierto.

Nadie tampoco hubiera sospechado que junto a él había gente oculta.

Pasó algún tiempo; empezó al fin a llover con más fuerza, y en el momento en que arreciaba la lluvia se oyeron resonar pasos de cabalgaduras en la parte baja del pedregoso sendero, y voces de hombres que hablaban descuidadamente.

—Aguijad, aguijad—decía una voz robusta—; marchad de prisa, la lluvia arrecia, y mucho será que podamos pasar la rambla de los Ciegos.

—Las mulas no pueden marchar más de prisa, señor—contestó otra voz—; nos vemos obligados a llevar las literas una detrás de la otra.

—Pues a prisa cuanto se pueda dijo la voz que mandaba.

De repente se oyó un sordo mugido, indistinto y sordo primero, que fué creciendo y aumentándose hasta oírse perfectamente el bramido de las aguas que corrían a alguna distancia.

En aquel punto la lluvia caía a torrentes.

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Los partidarios de Abd-el-Krim y Abd-el-Malek sostienen duros combates

PARTES OFICIALES

EL DEL SABADO

Zona oriental.—Han sido relevadas posiciones Tizzi-Azza, Tizzi-Alma y Norte, sin novedad. Tampoco ha habido en posiciones del resto territorio.

EL DEL DOMINGO

Zona oriental, sin novedad. Zona occidental, sin novedad en las posiciones. Advertidos de que poblado Terines, completamente indígena, pero afecto a nuestra causa, iba a ser atacado por indígenas; también en la noche de ayer se emboscaron fuerzas de Mehalla y Policía, y al llegar enemigo hicieron huir, causándole nueve muertos y capturando un prisionero. Mehalla y Policía, sin novedad.

DESDE MELILLA

AMAINA EL TEMPORAL.—POR EL RESCATE DE UNOS CAUTIVOS

Melilla, 30.—Amaina el temporal; ha regresado de Chafarinas, donde había buscado refugio, el vapor España número 5. Las lluvias de estos días han causado destrozos en numerosas tiendas de campaña y en los papeles; por la misma causa no han podido volar los aeroplanos.

La oficina indígena de Drius continúa practicando gestiones para conseguir el rescate del cantinero Francisco Baena y de su mujer, Isabel Céspedes, habiendo anunciado que las cantidades que se exijan por el rescate serán abonadas por las kabilas próximas a Drius.

SE RECRUDECEN LAS LUCHAS ENTRE ABD-EL KRIM Y ABD-EL-MALEK.—LA FORTIFICACION DEL GURUGU

Melilla, 30.—Noticias particulares, aún no confirmadas, afirman que la harca de Abd-el-Malek, juntamente con la de Hamido, ha derrotado a las fuerzas de Abd-el-Krim.

Se han recrudecido las luchas entre los partidarios de Amar Hamido y los kabileños de Beni-Urriaguél. En ambos bandos ha habido muertos y heridos.

Los combates se han desarrollado cerca de Marnisa.

El comandante general, acompañado de la Comisión encargada del estudio de la fortificación del Gurugu, estuvo ayer en el citado monte para inspeccionar los trabajos que vienen efectuándose.

RELEVO DE FUERZAS.—LOS GENERALES ARRESTADOS

Melilla, 30.—Se ha efectuado el relevo de las fuerzas de San Marcial, que se hallaban en la posición principal del Norte de Tizzi-Alma, por otras del batallón de Isabel la Católica.

El día 17 de mayo terminará el arresto que cumplen en la estación de hidroaviones el general Echagüe, los coroneles Seoane y Arzadun y el auditor Sr. Bonal.

Dicho día pasarán a cumplir arresto el general García Aldave y el coronel Gómez Morato.

Un tabor de Regulares de Melilla ha sido relevado en Tafersit por otro tabor del mismo grupo.

CONSEJO DE GUERRA.—DOS CORONELES SE PROPONEN PEDIR EL RETIRO.—OTRAS NOTICIAS

Melilla, 30.—En el cuartel de Santiago se ha verificado un Consejo de guerra, presidido por el general Aldave, contra el capitán de Infantería D. José de la Rosa Echegaray por su actuación en los sucesos de julio.

El defensor, teniente del batallón expedicionario de Zaragoza D. Eduardo Federico, pronunció un brillante informe.

Se dice que dos coroneles que tienen aquí puesto activo se proponen pedir su traslado a la Península, y caso de negárselos, el retiro.

El batallón de San Marcial, que guardaba las posiciones de Tizzi-Azza, ha sido relevado por el batallón de Isabel la Católica.

En la posición de la Restinga estaba de centinela el soldado de la brigada disciplinaria Eduardo González López, cuando se le disparó el fusil, resultando con una herida grave en la mano izquierda.

DESDE TETUAN

LLEGADA DEL NUEVO SECRETARIO GENERAL DE LA ALTA COMISARIA

Tetuán, 30.—Ha llegado el nuevo secretario general de la Alta Comisaría de España en Marruecos, D. Diego Saavedra Magdalena, ministro plenipotenciario de primera clase, que representó a España en Méjico.

En seguida que llegó cumplimentó al alto comisario, Sr. Silvela, quien le dió posesión del cargo.

Ayer tarde acudieron a la secretaría general con objeto de saludar al nuevo secretario el gran visir y numerosos moros notables del Majzen y todos los funcionarios de la Comisaría.

Le felicitaron por verle desempeñando el cargo por tercera vez.

Otras noticias de la campaña

LO QUE DICE EL GENERAL PERALTA

Acérrca de la información publicada por un periódico sobre el expediente instruido por el general Peralta, ha dicho éste:

Ya he leído esa información, y más bien que de molestia me ha servido de ayuda para la Memoria que como consecuencia de mi visita de inspección a Larache tengo redactada, pues he estado en Capitanía esta mañana y he rogado al capitán general que, puesto que por estar firmado el artículo equivale a un testimonio, sea unido a lo dicho por mí en la Memoria relativa al grupo de Regulares.

Esto, sin perjuicio, claro es, de que yo, judicialmente, proceda contra el firmante del artículo, por lo que de injurioso para mí pueda contener.

Respecto a la afirmación que en él se hace de que mi carácter me valió un inmediato relevo, no tengo nada que oponer, sino contar lo sucedido. Yo fui a Larache en visita de inspección, y en ella me limité a cumplir mi deber, y terminada ésta, me marché de la plaza, conservando un oficio en el que se me felicitó por la terminación de la labor por mí realizada, dándome gracias por mis desvelos en su desempeño.

Respecto a mi enemistad con González Carrasco, puedo decirles que no hay tal enemistad.

El incidente ocurrido no fué sino que durante cuatro visitas consecutivas por mí, el jefe de los Regulares no se me presentó, a pesar de vérselo continuamente en actos públicos, y no pudiendo, por tanto, alegar razones de estados de ánimo por desgracia recientes, que se lo impidiesen, y en vista de ello, a la cuarta visita, harto de esperar su

presentación, hube de reprenderle por su actitud.

Respecto a la cuestión de plazas de la plantilla del grupo, bastante se confieren en el artículo, y yo sólo he de añadir que en mi visita de inspección se me presentaron cuarenta y nueve caballos de los ciento trece de plantilla, alegando que los demás se hallaban enfermos.

Podría decirles otras muchas cosas más, que prefiero callar; pero añadiré solo que el lunes pienso marcharme a Badajoz, a tomar posesión de mi cargo de gobernador militar, y quiero que me dejen tranquilo ocuparme únicamente de las cuestiones de aquel gobierno.

PROVINCIAS

El crimen de Navarrevisca

TODO ACLARADO

Avila, 30.—Ha quedado esclarecido totalmente el crimen de Navarrevisca. El juez D. Antonio Domínguez, ha decretado el procesamiento y la prisión de los hermanos Alfonso, Emiliano y Julio Presa Martín, y ha puesto en libertad a los demás detenidos.

Parece demostrado que dichos hermanos estaban en la taberna tocando la guitarra, y que la víctima entró aplaudiéndoles, sin que el hecho provocase comentario alguno. Pero más tarde, los hermanos, que se hallaban disgustados con el interfecto, se encontraron con éste, quien hizo uso de un puñal para acometer a Alfonso.

Este evitó el golpe y dió un navajazo a la víctima, ensañándose después los tres hermanos, apuñalándole hasta que cayó muerto.

El embajador de Francia

DESCARRILA EL TREN EN QUE VIAJABA

Pueblo nuevo, 30.—En el kilómetro 18 de la línea de Bémez a Almorchón ha descarrilado el tren correo, saliendo de los railes siete unidades, entre ellas el «break» donde via-

jaba el embajador de Francia, Sr. De France.

Este quedó en la estación de Zujar, en espera de material procedente de Almorchón.

Milagrosamente no han ocurrido desgracias personales, pues el tren pasó por dos puentes con tres vagones descarrilados.

Continúa el viaje y en tren especial llegará a esta población el embajador de Francia, M. De France, y personas que le acompañan.

Fueron recibidos por el director de la Compañía Minera de Peñarroya y por la colonia francesa, la que prepara varios festejos en honor del diplomático francés.

Ayer hubo recepción y después marcharon los excursionistas en tren a Conquista para visitar las minas «El Soldado» y «La Sargenta» y el túnel de Puertollano.

Resentimientos políticos

TRES HERIDOS

Bilbao, 30.—Por resentimientos políticos rieron al salir de una taberna varios individuos, resultando heridos los hermanos Fortunato, Pedro y Ceferino Pérez; el primero, gravísimo.

DE VALLADOLID

NUOVOS NOTARIOS

Valladolid, 30.—Terminadas las oposiciones a notarios, han sido aprobados los siguientes opositores por el orden que se indica:

D. Rafael Jiménez Vidal, D. Raimundo Noguera Guzmán, D. Agustín Palatin Poveda, José L. Martínez Matas, D. Manuel Crespo Alvarez, D. Antonio Martos Pagés, D. José María Iundain, D. Nicolás Verdader, D. Feliciano Martín Pérez, D. Antero Palomeque Iraola, D. Aurelio Baró Martín, D. Alvaro Montes Mera, D. Manuel Gómez García, D. Pascual Alba Brenes, D. Rafael Muñoz Luque, D. Antonio Tejero Romero, D. Ambrosio Nogales Cuesta, D. José Perlas Soto, D. Cecilio M. Pastor, D. Juan Algarra Oña, D. Antonio Cuber de la Rosa, D. Marcial Meleiro Fernández, D. Emilio de Mata Alonso, D. Carlos Maestre Pérez, don José Morón Balseiro.

Hace cincuenta años

30 DE ABRIL DE 1873

MADRID

Se ha empezado a formar causa por el Juzgado del Congreso a consecuencia del conato de invasión del edificio del Congreso donde estaba reunida la Comisión permanente, la noche del miércoles de la anterior semana.

PROVINCIAS

El Ayuntamiento de Zaragoza ha dispuesto reformar el escenario del teatro Principal, conforme al nuevo sistema del Sr. Egidio Piccoli, habiendo encargado a este señor de la construcción de la obra.

EXTRANJERO

Ginebra.—El Consejo federal, ha mandado prender a un gentilhombre de Cámara del duque de Madrid, acusado de hacer alistas para los carlistas.

La Policía ha embargado un pequeño cañón que estaba a punto de ser enviado a España por el ferrocarril.

Ha empezado la correspondiente sumaria sobre este asunto.

(De La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Las luchas sociales

SIN TRABAJO

Córdoba, 30.—El gobernador ha recibido una solicitud de varios vecinos de Santaella pidiendo medidas que conjuren la crisis de trabajo.

La instancia ha pasado a informe del alcalde de Santaella, con objeto de que manifieste si hay obras públicas pendientes de realización, para solicitar del ministerio de Fomento que dé ocupación a los obreros.

LA HUELGA GENERAL DE MURCIA

Murcia, 30.—En la Casa del Pueblo se celebró otro mitin, al que asistieron unos dos mil huelguistas. Los oradores atacaron a las autoridades, particularmente al comisario de Policía.

Han salido más tranvías, conducidos por los ingenieros de la Empresa, por el director del movimiento y por el inspector general de la Compañía.

Los coches sólo circulan por las afueras. A pesar de la huelga de panaderos, la población continúa abastecida. Las fuerzas de Intendencia trabajan en las tahonas.

En la asamblea del teatro-circo acordaron no ir a la huelga los caberos y los elementos de la Liga de Contribuyentes, por entender que lesiona los intereses de la población.

LOS TEMPORALES

EN RONDA

Málaga, 30.—Comunican de Ronda que, a consecuencia del temporal de lluvias reinante todo este mes, se encuentran en paro forzoso los obreros agrícolas, que actualmente se encuentran sin recursos y sin esperanzas de poder trabajar por el estado de los campos.

Más de 800 obreros han acudido hoy al Ayuntamiento en demanda de socorros. Muchos fueron alojados en las casas pudientes y se les ha prometido una peseta diaria de socorro.

Aparte de estos perjuicios, el temporal sigue causando daños en las cosechas.

¿SE SUPRIME EN ZARAGOZA LA CAPITANIA GENERAL?

Zaragoza, 30.—Con mucha insistencia ha circulado el rumor, que se cree de origen fidedigno, de que en el plan de reformas militares se suprime la Capitanía general de Zaragoza, agregando esta región a la de Cataluña.

La noticia ha causado penosa impresión en esta capital, y se dice que la Corporación y entidades de Zaragoza piensan gestionar cerca del ministro de la Guerra que no se lleve a efecto tal supresión.

Los estudiantes portugueses

MARCHARON A COIMBRA

Salamanca, 30.—En honor de los estudiantes portugueses se ha celebrado una velada en el teatro Bretón, pronunciando un discurso el Sr. Unamuno.

Ayer de madrugada salieron los escolares de la vecina República para Coimbra, agradecidos a las atenciones que se les han prodigado.

Congreso Nacional de Guardería Forestal

Ha tenido lugar la sesión de clausura de este Congreso, presidiéndola, en nombre del ministro, el director general de Agricultura, Sr. Rodríguez.

El Sr. Díez Guirao de Revenga dirigió una salutación al director general, e interpretando la voluntad de los delegados de provincias, le rogó llevase al Gobierno la aspiración de pasar de jornaleros a funcionarios públicos.

Los Sres. Salazar y Armenteras también hablaron, ofreciendo ayuda decidida a la guardería forestal.

El sobreguarda Sr. Salces, delegado del distrito de Santander, pronunció un discurso que fué muy aplaudido.

Por último, el Sr. Rodríguez reconoció la justicia que les asiste, prometiendo llevar al próximo presupuesto la consignación necesaria para esta reforma.

Todos los oradores fueron ovacionados vitoreándose a España, al Rey, al Gobierno y a la guardería forestal.

LOS MONFÍES DE LAS ALPUJARRAS

—¡La avenida en la rambla de los Ciegos!—gritó una voz.

—Pues volved, volved atrás—gritó con energía la voz que antes había mandado—; dentro de poco tendremos por aquí otra avenida.

Apenas había pronunciado aquella voz estas palabras, cuando sonó un tiro; luego otro y otro, sucediendo a esto el rumor de un reñido combate.

Veamos lo que era aquello.

Hemos dicho que la gente de Aben-Jahuar estaba oculta en unos arenales al lado de un pendiente desfiladero; a uno de sus lados se habían ocultado también Aben-Jahuar y Aben-Aboo.

Por aquel desfiladero había aparecido una caravana, que aunque la noche había cerrado anticipadamente a causa de la tempestad, se veía de tiempo en tiempo a la clara luz de los relámpagos.

Compañía esta caravana cuatro monfíes; tras ellos tres literas, cada una de las cuales era llevada por dos mulas, una delante y otra detrás, y cada una de estas mulas por un monfí. Luego a caballo el marqués de la Guardia; Calpuc, el rey del desierto; D. César de Arévalo, Peralvillo y Harum-el-Geniz; últimamente, como hasta cuarenta monfíes.

En el momento en que las literas pasaron del lugar donde estaban escondidos con su gente Aben-Jahuar y Aben-Aboo, sonaron los disparos que hemos dicho, y a poco se trabó un combate cuerpo a cuerpo entre los Aben-Jahuar y los del emir.

Las literas habían quedado cortadas y delante, y se oía la voz de Amina y las de sus doncellas que pedían socorro, y las imprecaciones en árabe de los monfíes que guiaban las literas.

Uno de los relámpagos iluminó la escena

IRZ El mejor carburador

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

—¡Ah!—exclamó con rabia Harum-el-Geniz, que se batía como un lobo—; ¡son corsarios berberiscos!

La estratagema de Aben-Jahuar, por lo que vemos, había producido muy buen efecto.

De repente el pavor se apoderó de todos.

No era un enemigo humano el que les aterraba: eran los elementos. Algunos pedazos de roca habían pasado zumbando por el desfiladero y por la parte alta se dejó oír un ronco mugido.

—¡La avenida! ¡la avenida!—gritaron todos.

Y se arrojaron fuera del desfiladero.

No tardó mucho en dejarse ver el torrente, que pasó brillando entre la oscuridad como una serpiente inmensa, blanquecina, puesta en fuga y cuya carrera fuera velocísima.

A la luz de los relámpagos vieron Harum, el marqués y todos los demás, que los que creían berberiscos se perdían entre las breñas al otro lado del torrente que por efecto de la tempestad llenaba el desfiladero.

Por una casualidad no había quedado entre ellos ni uno solo.

Faltaban los monfíes que precedían a las literas; los que las conducían y Amina, su hija, la nodriza y las doncellas de Amina que eran llevadas en las literas.

Al ver esto el marqués de la Guardia, que era valiente hasta la temeridad, antes de que nadie pudiese impedirlo, se arrojó con su caballo a la avenida, pretendiendo atravesarla.

Un grito de horror salió de todas las bocas.

El caballo y el jinete fueron arrebatados por la corriente.

—¡Pronto, pronto, a buscar el puente del Salto del Camo!—gritó Harum—; salvemos a la Sultana; la sultana antes que todo.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

La de ayer publica, entre otras, las siguientes disposiciones:
HACIENDA.—Real orden disponiendo que durante el año actual sólo se permita la importación con franquicia de los ganados, lanas y mañaneras procedentes de Andorra, comprendidos dentro de las cantidades que se indican.

Otra señalando las cotizaciones medias para la aplicación de los coeficientes por depreciación de moneda en el mes de mayo próximo.

Otra ídem el recargo que deben satisfacer en el mes de mayo próximo las liquidaciones de derechos de Arancel que se hagan efectivas en moneda de plata o billetes.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que las Corporaciones provinciales y municipales consignen en sus presupuestos, por esta sola vez, el importe del 50 por 100 de las obligaciones carcelarias satisfechas en el año económico vencido, para su ingreso en el Tesoro público.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden nombrando a D. José Domenech Mansana arquitecto director de las obras de construcción de edificios escolares en la provincia de Barcelona.

TRABAJO, COMERCIO E INDUSTRIA.—Real orden designando a D. Fernando Soldevilla Ruiz para que desempeñe interinamente, hasta que se haga el nombramiento definitivo, el cargo de comisario general de Seguros.

Otra nombrando verificador de contadores eléctricos de la provincia de Cuenca a D. Manuel de la Calzada y Vargas-Zúñiga.

Otra declarando que caduca a los seis meses de la fecha de la real orden toda concesión otorgada por este ministerio para introducir en España papel con destino a la Prensa periódica, mediante el pago de derechos reducidos del Arancel vigente.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey firmó ayer los siguientes decretos:
HACIENDA.—Ascenso de escala a jefe de Administración de segunda clase a D. Luis María de la Sota.

—Idem a jefe de Administración de tercera clase a D. Agustín María Azara y Heredia.

—Nombrando jefe de Administración de segunda, de la Inspección General de Hacienda pública, a D. José María Antelo y Fernández, que lo es de la Inspección Provincial de Madrid.

—Reformando el reglamento provisional orgánico de la Dirección de lo Contencioso y del Cuerpo de Abogados del Estado.

—Reformando varios artículos del reglamento de la Inspección de la Hacienda pública.

—Determinando los preceptos a que habrán de ajustarse los directores generales y el Tribunal gubernativo de Hacienda en el ejercicio de las funciones que en materia de condonación de multas le fueron delegadas por real orden de 4 de enero de 1904 y por el artículo 2.º del real decreto de 20 de diciembre de 1921.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Cuerpo general.—Destínase para eventualidades del servicio en Cádiz a los capitanes de navío D. Antonio López Cerón y D. Juan Cervera Valderrama, y para eventualidades, en la corte, al capitán de fragata D. Venancio Nardiz y Alegria y al de corbeta D. Manuel Moreno Quesada.

Nómbrase segundo comandante interino de la Comandancia de Marina de Santander al capitán de fragata D. Antonio de la Inerza y Bustamante.

Jueces permanentes.—Anúnciase concurso para cubrir dos plazas vacantes de jueces permanentes de la categoría de jefe y tres de la de oficiales en el departamento de Ferrol. A estas últimas sólo podrán concursar oficiales de Infantería de Marina, por la escasez de tenientes y alféreces de navío.

DE SOCIEDAD

MUERTE SENTIDA

En Villagarcía de Arosa y en su finca de Los Mártires, ha fallecido el conocido e inteligente doctor D. Daniel Albarrán, padre del distinguido abogado y alto funcionario de la Compañía Transatlántica, D. José Luis.

Era el finado un caballero intachable, de excepcionales prendas personales, y su muerte será muy sentida por todas las clases sociales de Galicia, entre las cuales gozaba el Sr. Albarrán de muchas simpatías.

Estaba emparentado el Sr. Albarrán con muchas familias de la aristocracia gallega. Enviamos el pésame a todos sus deudos.

DE VIAJE

Los duques de Peñaranda salieron anoche para Londres, donde pasarán una temporada. —La Princesa de Metternich regresará en la semana próxima a Checoslovaquia. Su hermana, la condesa del Puerto, irá con ella hasta París.

Ha marchado a Zújar el escritor D. Melchor Almagro San Martín.

—Han marchado a París los condes de Cuevas de Vera.

—Ha regresado a San Sebastián la señora Pilar Novallas.

—Ha regresado de Marmolejo el ex director general de Bellas Artes, D. Javier García de León.

EN LA MORADA DE LOS CONDES DE MAYORGA
El sábado, S. A. la Infanta doña Isabel honró con su presencia la casa de los condes de Mayorga.

Con los dueños de la casa recibieron a la Infanta doña Isabel sus padres, el conde de Toreno y la condesa viuda de Mayorga, y sus hermanos, las Sras. María y Rosario Queipo de Llano y el vizconde de Valoria.

S. A. recorrió los salones, reconociendo los retratos de ilustres antepasados de la familia Toreno; admiró las joyas artísticas encerradas en antiguas vitrinas, cuadros muy notables y bonitos bordados árabes, recientemente adquiridos por el conde de Mayorga.

Después pasó al comedor, donde se sirvió espléndida merienda.

Se hallaban en la morada de los ilustres condes de Mayorga, las duquesas de Abrantes, Santa Lucía, Noblejas y viuda de Valencia; marquesas de la Vega de Sella, Torrealta, Salas, Cavalcanti, Medina y Torres, Casa Puente, Atalayuelas, Campo Santo, San Andrés de Parma y Almunia; condesas de Riudoms, Torre de Cela, Gondomar, Encinares, Egaña y Covatillas; vizcondesas de Cuba y Garcigrande, y señoras y señoritas de Borbón, viuda de Cavanillas, Coello Rabazo, Figueroa, Mille, Esquer, Pérez Seoane, Collantes, Castejón, Fernández de Córdoba, Bayo, Canillejas, Oruña, viuda de Despujol, Amaya, Fernández de Córdoba y Parrella, Bertrán de Lis, duque de Estrada y Verreterra, Martorell y Téllez-Girón, Espinosa y Villapellín, Soriano, el duque de Santa Lucía, marqués viudo de Canillejas, el general Mille, el vizconde de Cuba, el general Cavalcanti, los Sres. Esquer y Oruña y el doctor Soriano.

BODAS PROXIMAS

Para el próximo día 2 de mayo está concertado en Murcia el enlace de la encantadora Srta. Emilia Díez de Revenga, hija del ex director general de los Registros y diputado a Cortes D. Emilio Díez de Revenga y Vicente, con el joven y distinguido abogado don Juan Bautista Vidal-Abarca.

El 12 de mayo se celebrará el enlace de la bellísima Srta. Soledad Burón con el distinguido ingeniero de Caminos D. Manuel de Granda y Villar.

SIDRA CIMA EXTRA SUSTITUYE AL CHAMPAGNE PURO JUGO DE MANZANAS, FERMENTADO Gran Cruz del Mérito Agrícola De venta al por mayor y menor. Mantenerías Arias, Mayor núms. 4 y 20, y en todos los establecimientos de alimentación

TEATRO DE LA ZARZUELA Danzas gitanas

Nos hemos ido acostumbrando poco a poco a los bailes extranjeros, y la profusión de ellos ha tomado carta de naturaleza, aunque temporalmente, haciendo olvidar los nacionales.

Hemos ido encontrando siempre bien esas danzas exóticas, importadas de las cinco partes del Mundo, sin importarnos ya casi nada lo mucho y muy bueno que tenemos en nuestra propia casa.

No sabiendo ya qué hacer para traer bailes (?) extranjeros, hemos escogido con sumo gusto, con afectuosos saludos de bienvenida esa ridiculez que los mandatos de la moda han puesto como el «sumum» de elegancia. Esa ridiculez es el llamado «paso del camello».

Abrazamos la esperanza de que algún día sea el último grito de la moda el salto del mono y veamos jóvenes elegantes trepar por la columna del Palacio.

Mientras tanto acogemos esas danzas rusas, que tienen su mayor mérito en las reminiscencias, en los restos que parecen guardar de las zambras gitanas.

Somos así. Mandamos al Extranjero los limones para que de allí nos envíen el ácido cítrico, y de nuestras danzas, de nuestros clásicos bailes, donde palpita el alma nacional, sobre todo de Despenaperros «pa allá», lo enviamos a los «music-halls» extranjeros para que, convertidos en española, sea base de esos bailes, que luego vemos empaquetados en el «frate» desde las butacas del Real.

En esto, como en muchas cosas, la primera materia es nuestra.

La idea magna y patriótica de recoger estas manifestaciones del arte es debida a don Angel Barrios, y como en esto poseemos una inagotable caudal, que fué origen de muchas óperas, zarzuelas y operetas, es presumible que ahora estas danzas se abrirán camino y pasarán las fronteras, sin mixtificaciones de pandereta y de pinturas de guitarra.

El primer ensayo ha sido un éxito, un estupendo éxito, integrado por la idea primordial, la elección del personal, la interpretación, y la música de cada una de estas escenas.

Al teatro de la Zarzuela se han llevado estos cuadros arrancados de la realidad.

Todo proviene de las Cuevas de Granada, y de allí han venido Trinidad Fernández, María Amaya, Luisa Morea, Lola Moreno y unas cuantas más, que llevan en sus caras, tostadas por el sol andaluz, la gracia de sus movimientos gitanos y típicos, el alma de su raza. Todo está allí a tono. Visten como allí, como en las cercanías del Albaicín, en sus pintorescos cármens granadinos, la faldilla corta y el pañuelo al talle. Un talle mimbrenío y de extraordinaria flexibilidad. Como lo requiere la danza de los cañís.

Están en el escenario como en las cuevas; nada se pierde del aroma andaluz, y bailan y danzan al compás de la música andaluza de Angel Barrios.

Ayer, para debut de esta compañía, se puso en escena Córdoba, de Albéniz; Zambra gitana y Acharas, de Barrios. Esta última fué la que más gustó.

Carazo y Cochano han estado muy afortunados como escenógrafos, y el maestro Murguerra dirigió muy bien la orquesta.

Esperanza Iris ha tenido una gran idea presentando estos cuadros andaluces en su teatro, por el que seguramente desfilará todo Madrid.

P. DRITO

VINO BAYARD El más energético de los reconstituyentes. Devuelve fuerza y salud a todos los enfermos.

Las corridas de ayer

EN MADRID

Una corrida sin importancia

No mereció la corrida de toros ayer celebrada en Madrid que restemos mucho espacio a la información del día. Fué una corrida sin importancia. El toledano Domingujín, Pouy, el torero francés, y el baturro Gitanillo, no son toreros capaces de atraer a la afición ni desviarla de otros espectáculos.

Ayer había muchos huecos en las gradas y en las localidades caras. Esos tres toreros están muy bien para irlos barajando con otra figuras taurinas de mayor relieve; pero solos no despiertan interés.

Esto se pudo tener en cuenta al confeccionar el cartel, porque no están los tiempos para no servir los intereses de la afición, que va disminuyendo considerablemente.

¡Lástima de ganado que envió Sotomayor! Cinco toros bonitos, finos, nobles y bravos.

El tercero, aunque tuvo mucho nervio, fué el más bravo.

El lidiado en primer lugar fué de la ganadería de D. Anastasio Martín y salió también bueno.

Los toros buenos ya es sabido que descubren a los malos toreros, y si ayer hubiese habido en el ruedo artistas con afición, hubiésemos presenciado una corrida inolvidable, puesto que el ganado se prestaba para ello.

Domingujín fracasó ayer, como el año pasado fracasó también con una corrida de la misma acreditada vacada.

A su primero le hizo una faena mala, distanciada, en la que mandó todo el tiempo el toro y se lo quitó de delante de media delantera y atravesada.

Al cuarto también le muletó de mala manera y con un solo pinchazo hondo acertó a descabellar.

Claro es que en sus dos faenas oyó constantes e inequívocas muestras de desagrado. Pouy se mostró como torero enterado, a veces valentón, y siempre voluntarioso.

En el tercer toro comenzó pasando bien de muleta y fué cogido aparatadamente, resultando ileso. Con el pinchó estuvo breve. Bastó una estocada pasada, y al quinto lo mató de media estocada en lo alto, que quedó algo atravesada, y un intento de descabello.

Gitanillo dió la nota clásica de su tierra: la de la valentía; pero se nos antoja que ha aprendido poco. Sigue torpón con la capa y con la muleta.

Entró a matar a su primero de cerca, para dar una estocada que quedó baja, pero que fué de efecto rápido. Las gentes ovacionaban al toro al ser arrastrado, y Gitanillo creyó que le aplaudían por la faena. Comenzó a dar la vuelta al ruedo, y cuando se dió cuenta, trató de retirarse al estribo, y entonces el público le llamó insistientemente, y así recorrió triunfante el anillo.

En el último toro hizo una faena valentona, de la que sobresalieron unos pases naturales bien ejecutados y otros por alto. El primer pinchazo fué en lo alto y luego colocó media estocada que mereció los aplausos que le tributaron.

Unos cuantos entusiastas del valor le sacaron en hombros, a pesar de las protestas de los que creyeron que había poco arte en todo lo realizado por el baturro.

Y después de anotar dos pares buenos de verdad del veterano Armillita, hacemos punto final, que no merece más comentarios la corrida extraordinaria de ayer.

Es preciso excitar a la afición con otros artistas de más cartel, y no lo cree así la Empresa?

TARRERO

EN VISTA ALEGRE

Con escasa concurrencia se celebró la novillada de ayer.

El ganado pertenecía a D. Miguel de la Morena, y de los siete bichos que salieron al redondeo, pues el tercero fué retirado a petición del público, solamente tres eran manejables y voluntariosos con los caballos; los demás fueron mansos y se foguearon dos.

Antonio Llamas es un muchacho que comenzó su vida torera en esta plaza, entre ovaciones; pero en su reaparición no ha tenido fortuna.

Al primero lo trasteó cerca y fué empujonado por el muslo y derribado, sin más consecuencias que la rotura del traje. Lo mató de una estocada muy pasada y baja, alargando el brazo.

El cuarto lo despachó de media regular, siendo lo más saliente la brevedad.

Julio Garial se hizo aplaudir en un magnífico quite y después de varios lances de capa, que maneja con soltura y estilo.

Con la muleta está más verde, y como no se despega bien, los toros le empujonaron en dos ocasiones, dándole otros tantos sustos.

El segundo lo mató de dos pinchazos y media alta, además de varios intentos, y en el quinto estuvo valiente, acabando de media que se aplaudió.

José Salas es un niño valiente, y con el capote tiene cosas de torero. Los mayores aplausos los ganó con las banderillas.

Debe aprender más con la muleta, porque no la maneja con soltura. A la hora de matar es decidido y despachó a su primero de media que le valió dar la vuelta al ruedo.

Al último le dió tres pinchazos no mal señalados. La gente de a pie cumplió.

MANZANILLA

EN PROVINCIAS

EN JEREZ

Jerez, 30.—Se celebró la primera corrida de feria en Jerez, con ganado de Domecq, que fué grande y bueno.

Torearon Carnicerito y Márquez, mano a

mano, por no torear Maera, pues se encuentra herido.

Primero.—Carnicerito toreó de capa superiormente. En quites son ovacionados ambos matadores.

Carnicerito empieza la faena con tres muletaos sentado en el estribo, Valentísimo; continúa la faena, coronándola con una formidable estocada, premiada con una ovación delirante y la oreja.

Segundo.—Márquez torea valiente con el capote, y pone tres soberbios pares de banderillas. En la faena de muleta está valiente y da una estocada superior, siendo ovacionado.

Tercero.—Carnicerito le saluda con cinco verónicas monumentales. Con la muleta torea valentísimo, y da un pinchazo y una estocada. Ovación.

Cuarto.—Márquez torea valiente. Banderilla superior y hace una faena de muleta buena, dando una estocada. Ovación.

Quinto.—Carnicerito torea de capa superiormente. Banderillean los matadores, siendo ovacionados.

Carnicerito brinda al ganadero Sr. Domecq. Hace una buena faena de muleta, dando una estocada superior. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

Sexto.—Márquez torea por verónicas, siendo aplaudido. Pone dos pares de banderillas monumentales y hace una gran faena de muleta, matando de una gran estocada. Ovación y oreja.

EN BARCELONA

PLAZA VIEJA.—GANADO DE SALAS, PARA COCHERIN Y FLORES.—DOS NOVILLOS REJONADOS.—UNA OREJA A FLORES

Barcelona, 30.—Hay un lleno. Basilio Barajas puso al primer novillo, que resultó muy bravo, seis rejones, y al segundo, que fué manso, cuatro. Aunque sacó herido el caballo, oyó palmas.

Majito despachó estos novillos; al primero, de un bajonazo, y al segundo, de una entera buena, volteándole y corneándole la res.

El primero de la lidia formal fué bravo. Cochérin lanceó valiente, pero embarullado. Colocó dos pares malos de banderillas, y después de una faena aceptable, mató de una estocada delantera y otra buena. Palmas.

En su segundo fué aplaudido toreando de capa, y con Flores fué ovacionado, haciendo quites valientes.

Con la muleta estuvo mediano y atizó una estocada delantera, que fué suficiente. Flores, que se distinguió notablemente toreando de capa, hizo una faena confiada, para un pinchazo y una estocada buena, que le valió una ovación y dar la vuelta al ruedo.

Al último, que era bravito, lo lanceó colosalmente, apretándose en los quites.

Colocó tres magníficos pares de banderillas, que le valieron otras tantas ovaciones. Los tres fueron puestos al cambio, aguantando mucho.

Hizo una faena de muleta artística y valiente, con pases de todas marcas, y entrando superiormente, colocó una estocada en lo alto. Ovación, oreja y música.

Flores fué sacado en hombros.

EN ZARAGOZA

COGIDA DE CARRATO

Zaragoza, 30.—Con buena entrada se ha celebrado la novillada.

El ganado de Concha y Sierra, superior en todos los tercios.

Algabeno tuvo que estoquear cuatro novillos por haber resultado cogido su compañero Carrato. Como estoqueador consiguió un éxito franco, especialmente en tres novillos, a los que pasaporte de tres estocadas. Fué ovacionado y concedidas orejas.

En el cuarto pinchó varias veces. Toreando de capa estuvo muy frío, aunque valentón.

Bombita IV, bien toreando y regular matando, sobresaliendo en banderillas y en un quite que hizo a un picador.

Mariano Carrato, al intentar lancear a su primero, el bicho se le arrancó sin fijsa, enfrentándole por el costado izquierdo y derribándole. Carrato quedó sin sentido en el suelo, y el bicho le recogió, lanzándole al aire y cayendo de cabeza. Las asistencias lo condujeron a la enfermería entre la enorme impresión del público, que creyó al valiente novillero herido gravísimo.

Los doctores le apreciaron fortísima conmoción cerebral y un fuerte varetazo en el costado. Costó gran trabajo reanimarle con hielo e inyecciones, pues la conmoción era tan intensa, que hubo momento en que los médicos se llegaron a alarmar. Una vez re-

animado, después de permanecer tres horas en la plaza, Carrato fué trasladado a su domicilio, donde es visitadísimo por toreros y amigos, lamentándose de su desgracia, pues salió a confirmar el gran cartel que dejó el domingo anterior.

EN VALENCIA

Valencia, 30.—Toros de Pablo Romero, mansos. Pepete mató tres, por pasar a la enfermería Agüero en su segundo.

Pedrucho estuvo superior en sus dos toros, con el capote y la muleta, y superior matando, siendo igualmente ovacionado.

Agüero toreó magistralmente con capote y muleta a su primero, al que mató de una soberbia estocada. Ovación y oreja.

En su segundo es cogido, resultando con un fuerte varetazo que le impidió continuar lidiando.

EN ALGECIRAS

Algeciras, 30.—Los toros de Gallardo fueron buenos.

Niño de Las Palmas toreó magistralmente de capa y muleta, siendo ovacionado toda la tarde. Con el estoque, monumental. Se le concedió las orejas de sus dos toros.

Agüela, en sus toros, es ovacionado con el capote. El público se sintió satisfechísimo.

RADIOTELEFONIA

Broadcasting

La Dirección general de Comunicaciones deberá publicar el reglamento para los servicios de Radiotelefonía dentro del presente mes.

LA COMPANIA IBERICA DE TELECOMUNICACION se halla fabricando actualmente a razón de 1.500 receptores para Radiotelefonía al mes; pero puede fácilmente ampliar su fabricación.

Los aparatos receptores más corrientes son:

Table with 2 columns: Tipo galena, Tipo audión, Tipo alta frecuencia (cuatro audiones) para oír el Broadcasting de Inglaterra y París, Tipo de cinco audiciones con amplificador de dos. Prices: 360, 490, 1.650, 2.650.

También fabrica la Compañía Ibérica otros modelos, según las circunstancias.

Se ruega a los comerciantes de Madrid y provincias que deseen dedicarse a la venta de aparatos de Radiotelefonía se dirijan, indicando, a ser posible, el número de los aparatos que quieren adquirir, a la COMPANIA IBERICA DE TELECOMUNICACION, PASEO DEL REY, 18, MADRID.

UNA DILIGENCIA JUDICIAL

Exhumación de un cadáver

Por disposición judicial ha sido exhumado en el cementerio de Vallecas el cadáver del vaquero Alejandro Domínguez Encinares, de treinta y tres años, que falleció el 30 de abril del año pasado.

A continuación se efectuó la autopsia por los médicos forenses, los cuales emitirán el correspondiente dictamen en el momento oportuno.

Esta diligencia ha sido originada por un procedimiento judicial incoado a instancia de la esposa del finado, la cual cree que su marido murió, no por enfermedad natural, sino por efecto de unas lesiones causadas en la Plaza de Toros de Vista Alegre el día 9 de los expresados mes y año.

Por cierto que también entonces, por las mismas sospechas expuestas, se practicó la autopsia al cadáver del vaquero Alejandro Domínguez, y los forenses confirmaron el diagnóstico del facultativo que certificó el fallecimiento como producido por una embolia.

CAMISERIA

HIJOS DE MAGDALENA

CARRERA DE SAN JERONIMO, 8.

Comunican a su distinguida clientela el traslado a Carrera de San Jerónimo, núm. 8.

LA VIDA POLITICA

VIAJE DE SS. MM. LOS REYES

Según manifestó esta mañana el Presidente del Consejo, marqués de Alhucemas, mañana, a las ocho y media de la noche, saldrán nuestros Monarcas para Bélgica, con el fin de devolver a los Soberanos belgas la reciente visita que hicieron a España.

Compraventa en Madrid y provincias de Automóviles, Camiones, Motocicletas, Neumáticos y toda clase de accesorios.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

RODRIGUEZ BUSTOS

Apartado 12.161. - Estafeta 12.

Calle de Fuencarral, 18, Madrid

MANIFESTACIONES DEL SR. ALCALÁ ZAMORA

Esta tarde tuvimos ocasión de hablar con el ministro de la Guerra. Preguntamos a éste respecto de los rumores de estos días. El Sr. Alcalá Zamora nos manifestó en primer término que precisamente hoy le había expresado el comandante general de Melilla, general Vives, la conveniencia de que muy pronto coincidieran durante unos días en aquella plaza, para asegurar la continuidad de criterio, el jefe entrante de Estado Mayor, coronel Pardo, y el jefe saliente, coronel Despujols, que va destinado a Tetuán, a las órdenes del Sr. Silveira, en el Gabinete militar. Por estar convencido de esa necesidad, sometió el ministro de la Guerra a la firma regia el correspondiente nombramiento. Nos negó el Sr. Alcalá Zamora fundamentado a las noticias esparcidas sobre rectificación de criterio en punto a repatriación e imaginario enlace de ese supuesto cambio con el resultado de negociaciones.

Añadió que sobre la parte de orientación política, nada, por su parte, tenía que sumar a las referencias que haya dado o dé el ministro de Estado, al cual, por unánime criterio de Gobierno, desde la constitución del Ministerio, corresponde la ponencia, la gestión y la información bajo su aspecto de finalidad política.

En cuanto a reducciones de contingentes militares, firme siempre el propósito de ir a ella, y buscando las oportunidades, naturalmente circunstanciales y dependientes de diferentes factores, venía siendo objeto de preparación y estudio desde mucho antes de ahora, y seguía su curso natural este problema, al que siempre ha dedicado atención serena, sin precipitación ni olvido.

Nos dijo también que, falto de representación directa en la Prensa, y procediendo en todos sus actos con franqueza absoluta, aun a sabiendas de que ésta es desusada y perjudicial para quien la emplea, por temperamento y sin esperanzas de correspondencia, no acudía a habilidades, y nadie puede suponer que de su inspiración sea sino aquello que dice, sin rodeos ni oscuridad.

Por último, negó que tenga la menor noticia de que ni a la Asesoría del ministerio, ni a la Sección de justicia, ni a dependencia alguna del ministerio haya llegado legajo voluminoso y misterioso, habiéndolo manifestado así hoy al Presidente del Consejo.

LA SUSTITUCION DE RECLUTAS

Resuelto el Sr. Alcalá Zamora a no dejar un momento la atención sobre este problema, para evitar en cuanto de sus medios dependa que se repitan deficiencias, antes de terminar el primer período de instrucción, ha reiterado las órdenes más terminantes para que se observen, comuniquen y corrijan los resultados hasta ahora obtenidos.

LA APTITUD PARA EL ASCENSO

Venían de hecho en desuso las disposiciones para comprobarlas, y se han tomado y están tomándose medidas para que se a-

late con rigor, señaladamente para el ascenso al generalato o dentro de éste.

EL SR. RODRIGUEZ VIGURI

El ex ministro conservador, Sr. Rodríguez Viguri ha regresado hoy de Lugo, en cuya provincia ha quedado reducida la lucha electoral al distrito de Mondoñedo.

Según sus impresiones, la lucha en este distrito será encarnadísima entre los señores Lazcano y Alvarez Negrón, a quien el Gobierno apoya decididamente.

Los candidatos conservadores señores conde de Peña Ramiro y González Besada saldrán elegidos sin lucha por los distritos de Becerreá y Monforte, por haberse retirado sus contrarios.

La bandera que enarboló, en bien de la Humanidad, es la del Licor del Polo: ¡Higiene y Salubridad!

Entierro de Rosón

El sábado se verificó el traslado del cadáver del director de «El Liberal», don Eduardo Rosón, al cementerio de San Lorenzo, y ha constituido una gran manifestación de duelo, demostración evidente de las muchas simpatías que tenía el desgraciado compañero.

Precedían al cortejo fúnebre cuatro guardias municipales a caballo.

En la carroza fúnebre se colocaron varias coronas.

El duelo estaba presidido por el Sr. Busquet, en representación de la Empresa de «El Liberal»; el Sr. Francos Rodríguez, como presidente de la Asociación de la Prensa; el hijo y un hermano del finado y el Sr. Berjano.

En la comitiva figuraron varios diputados provinciales, concejales, numerosos periodistas y representaciones numerosas de todas las clases sociales.

Al llegar la comitiva a la Puerta de Alcalá se despidió el duelo; pero fueron muchas las personas que acompañaron el cadáver hasta el cementerio.

ENFERMEDADES DE LOS RIÑONES Y DE LA VEJIGA. Dolor de Espalda, Reumatismo, Cálculos, Clística, Gota, Se Curan Con el Remedio de Fama Mundial. Píldoras De Witt. De Venta en todas las Farmacias.

INFORMACION MILITAR

¿Martínez Anido comandante general de Ceuta?

Con motivo del disgusto que reina entre los comandantes generales de las plazas de Ceuta y de Melilla a consecuencia de ciertos documentos que el general Vives ha enviado al ministerio de la Guerra, se asegura en los círculos militares que el general Martínez Anido será nombrado comandante general de una de dichas plazas, probablemente la de Ceuta.

Desde luego, téñese como seguro que los comandantes generales a que hacemos referencia, presentarán la dimisión de sus cargos muy pronto, si no son relevados antes.

Como es sabido, el general Martínez Anido acaba de ser destinado al Gobierno militar del Cartagena, cargo del que no tomó aún posesión.

CONGRESO INTERNACIONAL DE MEDICINA Y FARMACIA MILITARES

En el próximo mes de mayo tendrá lugar en Roma la segunda de estas reuniones, que con tan buenos auspicios y tanto entusiasmo comenzaron en Bruselas el año 1921.

La proposición formulada por el representante de España el Cmité Internacional, comandante médico D. Agustín Van-Baumberghen, solicitando que el español fuera incluido entre los idiomas oficiales, fué entusiásticamente acogido por el delegado italiano coronel médico Tauri y el Comité organizador del futuro Congreso acaba de acordar por unanimidad el acceder a la expresada petición.

Por consiguiente, nuestro idioma será incorporado al francés, inglés e italiano, que eran los únicos hasta ahora admitidos.

Esta noticia ha de causar la más grata alegría, tanto en España como en las Repúblicas americanas, a las que, por encargo expreso del presidente del Congreso, general médico Dolla Valle, se lo ha comunicado el Sr. Van-Baumberghen, el cual, cumpliendo una de las finalidades del precitado Comité Internacional, está procediendo a la traducción a nuestro idioma del resumen de todas las comunicaciones oficiales para su inserción en las publicaciones del Congreso.

El ministro de la Guerra ha concedido la correspondiente autorización para que los oficiales que concurren puedan usar sus respectivos uniformes.

“ES MI HOMBRE”

Fuencarral.—Se ha repuesto con gran éxito en los carteles del teatro Fuencarral la preciosa tragedia grotesca de Carlos Arniches titulada Es mi hombre. La Empresa de Fuencarral ha tenido un

nuevo acierto en ofrecer al público que diariamente le llena el teatro esta obra de Arniches, que interesa y subyuga, muy especialmente si está bien interpretada, como sucede en esta ocasión, que cuantos elementos intervienen en el reparto se adaptan a perfección al personaje que interpretan.

Sobresalen en primer lugar Conchita Torres, que hace una labor verdaderamente admirable, y el Sr. Morcillo, el gracioso actor cómico, que se distingue de un modo notable en el personaje central de la obra. ELEPE

“THE HEGARMA, (Purgo-laxante)”

Cristóbal Colón logró encontrar las Américas, los Laboratorios «HEGARMA» su indiscutible THE.

¡Con plantas! ¡Sin drogas!

¿PERDIDO EN EL MAR?

Un “as, francés que salió a dar la vuelta al Mundo ha desaparecido

París, 28.—Según telegramas recibidos de Milán, el capitán aviador Madon, uno de los «ases» de la aviación francesa, jefe de la escuadrilla que con él volaban los aviadores Bapt, Gaillard, Picard y Lhomme y que salió recientemente del aeródromo de Istres, para emprender la vuelta al Mundo en aeroplano, ha desaparecido, temiéndose que haya caído con su aparato en el mar.

DOS AVIADORES MUERTOS

Edimburgo, 28.—Un avión que se elevó del aeródromo de Spittgate, cerca de Grantham, pilotado por dos oficiales, después de chocar con un poste telegráfico, siguió su vuelo, deteniéndose a una altura de un centenar de pies por haberse averiado el motor.

El aparato cayó a tierra, destrozándose envuelto en llamas.

Los dos oficiales que ocupaban el aparato resultaron muertos.

Indicador del viajero

- CADIZ ANDALUCIA Grand Hotel de France et Paris.—De primer orden. SANTANDER SANTANDER Hotel Gómez.—Hijo de Francisco Gómez. Calle Colocía, 1.—El único en la población con todo el «confort» moderno. LAS PALMAS Quiney's Hotel Metropole.—Las Palmas. Grand Canary.—Con todo el «confort» moderno.

AVISOS UTILES

Si sufre dolores en la espalda, riñones y en las partes bajas del cuerpo, debe tomar el famoso Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham. Es la medicina de una mujer para las enfermedades de las mujeres. En todas las farmacias.

Hotel de Russie. Enteramente modernizado. 4, Boulevard des Italiens. — 1, Rue Drouot. En el centro del comercio y diversiones. — PARIS — Envío del plano-tarifa sobre demanda.

García del Río PELIGROS. 11 PISO PRIMERO. Compra joyas a los más altos precios.

LA GRAN LIQUIDACION. de los Almacenes de saldos, vende a la mitad de su valor toda la sedería, lencería, géneros blancos, sombreros para señora y artículos para los mismos. Nota.—Estos días, corte blusa finísima batista dibujos, a 1,50; crespon marroquin, a 3,90, y crespones chinos, a 11,75 metro. Entrada libre. Esparteros, 7. Precio fijo.

JUAN GRANADOS E HIJOS. Casa fundada en 1887. JEREZ Y CONACS. Se solicitan buenos agentes.

Toda la correspondencia para este periódico debe ser dirigida al apartado 12.016, de Madrid.

IMPRESIONES DE VIAJE

GRAN CANARIA

LAS PALMAS

LAS REFORMAS URBANAS

El alcalde y el empréstito municipal

El empréstito municipal, que acaba de cubrirse con éxito superior a las más halagüeñas esperanzas, pone una nota de optimismo al noble anhelo de progreso creciente que se deja sentir en la capital de la Gran Canaria y en toda la isla. Además, la confianza que ha inspirado el Municipio, en esta ocasión, ofrece un saludable ejemplo, que bien a las claras revela cómo un hombre laborioso y honorable puede, en ciertos momentos, aunar y dirigir una corriente de opinión en pro de los intereses comunes de los administrados.

Antes de ahora se venía proclamando la necesidad de embellecer la población y de acondicionarla de acuerdo con las modernas exigencias; mas tropezábase con que los ingresos del Municipio eran insuficientes, no sólo para tal empresa, sino para cubrir los presupuestos ordinarios, y sin atreverse a aceptar soluciones radicales, transigíase con aquel estado de cosas.

Al tomar posesión de la Alcaldía el señor Mesa y López encontró planteado este programa esencialísimo y transcendental para la vida de Las Palmas, y hubo de poner en juego todo el amor que siente hacia la ciudad y toda su fe en las posibilidades de índole moral y material con que cuenta en Las Palmas para infundir en sus convecinos y administrados la confianza precisa para lanzar el empréstito sin que éste fuese repudiado por la opinión.

Al cubrirse en la forma que ha sido cubierto, queda demostrado palmariamente que se engañaban o mentaban quienes le tildaron de iluso, y que el procedimiento de redención económica propuesto por el Sr. Mesa López, no sólo era acertado, sino factible, y bien distante de constituir una bella quimera.

Los cuatro millones del empréstito auguran un risueño porvenir para Las Palmas. Ya es posible pensar en las obras de pavimentación, en las reformas del paseo de Chil, en el ensanche del puente, en la construcción del campeonato y en la organización del subsuelo. Ya es posible pensar en el ornato de las vías públicas, en la conservación de los edificios y en cubrir cuantas necesidades reclama una población moderna, lugar de tránsito entre dos Continentes, que para el americano que viene a Europa constituye el atrio de España, por lo que sus primeros juicios sobre nuestro progreso han de ser influenciados decididamente por esta primera impresión que en Canarias reciben.

Va se puede soñar con sano y fundado optimismo en un día muy próximo, en el que, realizadas cuantas mejoras se hallan en proyecto, pueda ofrecerse Las Palmas, no sólo como escala o lugar de tránsito, sino como anhelado lugar de reposo, donde acuda el turista y el veraneante, atraído por la benignidad del clima y por cuantas dotes donó la Naturaleza a la hermosa isla de Gran Canaria para gozar el deleite de dichos dones, sin tener que añorar las comodidades de las poblaciones más pulcras de Europa.

Se inicia, pues, una etapa de extraordinaria actividad administrativa en el Municipio de Las Palmas, el alcalde cuenta con el apoyo del vecindario, y de la confianza que el Municipio ha sabido inspirar debe esperarse un resultado idéntico al obtenido por el empréstito a que nos venimos refiriendo.

Las islas Canarias, unidas, reclamarán la concesión de las zonas libres

La ley de reorganización administrativa, que en 1912 determinó el beneficioso cambio descentralizador, y dió nacimiento a los Cabildos insulares, preveía para consumir su obra la concesión de zonas francas o libres, a semejanza de las concedidas más tarde a varias ciudades marítimas de la Península, tales como Cádiz y Santander.

Tuvo en cuenta el legislador, cuando declaraba la necesidad de este beneficio para Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y alguna otra, no el interés particular del archipiélago canario, sino la posible realización de un sueño que habría de reportar beneficios a los intereses generales de la nación.

Constitula este ideal el hacer de las islas Canarias centro de contratación del comercio entre Europa y América, aprovechando la situación topográfica de las islas, que las constituye en escala obligada del comercio marítimo.

Si la ley estuviese cumplida, si hoy existieran las referidas zonas en las islas Afortunadas, éstas habrían intensificado su comercio para mantener los enormes «stocks» de aceites, carbones y en general de los productos principalísimos del antiguo y del nuevo Continente, y cada una de dichas ciudades sería Bolsa del Comercio intercontinental.

¿No es esto indudable? ¿A qué se debe entonces el tenaz empeño de los gobernantes en aplazar indefinidamente el cumplimiento de la ley? ¿Qué se persigue con ello?

Desde 1913, fecha en que debieran haberse concedido a Canarias las zonas libres, hasta la fecha, no han perdido ocasión los Municipios de demandar esta mejora, que en justicia es debida porque a ella tienen derecho por ministerio de la ley; pero todo ha sido inútil.

Hace ya algún tiempo el Municipio de Las Palmas elevó al ministro de Hacienda una instancia documentadísima, en la que, después de recordar los preceptos legales antes citados, se exponían detalladamente los beneficios que para la economía nacional representa la creación de las zonas francas.

Este documento duerme, como tantos otros, en los archivos de aquel departamento, y si Dios no lo remedia, borrará el tiempo sus caracteres antes de que merezca la atención de ser tenido en cuenta.

Mas si nuestros gobernantes hacen en esta forma gala de su apatía, no deben ceder por ello los canarios, sino, antes bien, aunarse todos como un solo hombre para dar más fuerza a la común demanda.

Se trata de un interés común de todos los isleños, y ante él deben deponerse los pleitos familiares y las pequeñas «encillas», que ante problemas de interés general pierden todo valor.

La Prensa de Las Palmas brinda este poderoso estímulo de unión a los habitantes de los distintos Cabildos insulares y seguramente que habrán de encontrar eco sus excitaciones.

Bueno sería, puesto que la labor está favorablemente iniciada, celebrar una asamblea, en la que estuviesen representados los Cabildos insulares y los Municipios de las cuatro ciudades a las que directamente afecta la concesión de las zonas libres, para tomar acuerdos a fin de emprender una activa campaña mediante la cual obtengan de los Poderes públicos la realización de este ideal tan preciado.

La completa emancipación de Gran Canaria

Con este mismo título publica «Diario de las Palmas» un vibrante artículo, cuyos principales párrafos reproducimos a continuación, porque interpreta el justo anhelo de los habitantes de Gran Canaria y de la casi totalidad de los distritos insulares:

Hoy nos corresponde fijar la atención en lo que concierne a nuestra independencia política-administrativa. Este aspecto tiene interés por el lado moral y por lo que afecta al orden material de las cosas.

¿Qué adelantamos con el acrecentamiento de la riqueza si no tenemos libertad para administrarnos? ¿De qué nos vale el engrandecimiento general de la isla, la transformación de la ciudad, el gran movimiento del

puerto, si vivimos supeditados dentro del archipiélago a un poder absorbente que nos exige que seamos tributarios de él?

Para que sea completa la obra deben marchar paralelamente el progreso material y el adelanto moral, consolidando, al propio tiempo, la descentralización administrativa. Este es un punto esencialísimo, pues para desenvolver libremente nuestras iniciativas, para encauzar hacia el porvenir nuestras energías, para que la acción no se debilite y sea fecunda en bienes colectivos, es necesario tener personalidad autónoma, no depender de organismos provinciales que radican fuera de Las Palmas, única forma de encontrar el camino expedito, sin trabas ni obstáculos.

Queremos ser libres para no perder el tiempo en luchas estériles, en querrelas deleznales, en rivalidades mezquinas. Queremos disfrutar de independencia para que nadie se crea con derecho a ejercer tuteladas enojosas ni a pedirnos parte de nuestra hacienda, como ocurre actualmente. Aspiramos al máximo de descentralización con objeto de suprimir cortapisas, de abreviar trámites, de movernos en todo momento con desembarazo, sin ligaduras. Anhelamos la autonomía en todos los ramos de la Administración para disponer de nuestros destinos sin temor a vetos extraños.

Tenemos, indudablemente, la base para la realización de nuestras aspiraciones, cual es la ley especial de 1912, combatida, con tenacidad digna de mejor causa, por aquellos que aun sueñan con la restauración del antiguo centralismo, con la unidad provincial que daba a Tenerife la hegemonía. Hay que vivir alerta en evitación de sorpresas, porque el adversario no duerme y constantemente urde planes contra el régimen autonómico.

Nuestra emancipación aun no es completa, porque en Santa Cruz de Tenerife tienen su asiento la Capitanía general, el Gobierno civil, la Diputación provincial, que es incompatible con los Cabildos insulares, y la Sección de estadística, y aun existen servicios centralizados. Además, escardecida la ley y burlado el reglamento de los Cabildos, existe una anomalía que urge que desaparezca, resolviéndose de una vez el famoso pleito del desglose pendiente desde el año de 1913.

Pendiente también de aprobación superior se encuentra el reglamento definitivo de las Corporaciones insulares, a la hora actual a informe del Consejo de Estado, que ya ha debido despacharlo, después de conocer la opinión de los Cabildos, favorable a una amplia descentralización.

El servicio de estadística, que tanta importancia encierra, conviene también descentralizarlo para evitar que se repita lo que ya ha ocurrido con el censo de población y con las listas electorales. Un registro único de automóviles es absurdo, tratándose de una región insular, y dándose de que en Las Palmas funcionan más coches movidos por fuerza mecánica que en el resto de la provincia.

Si aquí existe Jefatura de Obras públicas y una Delegación del Gobierno con facultades propias, ¿por qué no se le autoriza para llevar un registro de automóviles? El servicio hidrológico, unificado en Tenerife, debe asimismo descentralizarse, teniéndose en cuenta que aquí hay establecido un distrito forestal.

En una palabra, debemos tender a completar la descentralización, a emanciparnos en todos los órdenes de Tenerife, a romper los lazos que aun nos sujetan. Este es el ideal. Ni un solo momento podemos descuidarnos, y no estaremos tranquilos y en paz sino el día venturoso en que seamos completamente autónomos.

El encarecimiento de los alquileres

No ha sido Canarias, y mucho menos Las Palmas, uno de los lugares donde con mayor intensidad se ha dejado sentir el problema de la vivienda, porque si bien en esta ciudad fué en aumento durante los últimos años su población y por influjo de la guerra se encarecieron los materiales y paralizó la actividad del ramo de la edificación, por numerosas causas, y entre todas ellas muy principalmente por haber comenzado de nuevo a edificarse gran número de viviendas en los últimos años, es lo cierto que el problema no se presenta en la capital de Gran Canaria con los apremiantes caracteres que reviste en otras poblaciones españolas, y muy especialmente en Madrid y Barcelona.

Dentro de pocos días va a celebrarse en Madrid la Asamblea de la Construcción, convocada a instancia del ministerio del Trabajo, bajo los auspicios del Instituto de Reformas Sociales.

Debió ser, no sólo mera conferencia o asamblea, sino verdadero Congreso con un carácter, más marcadamente oficial; pero la detenida preparación que un acto de esta magnitud reclamaba, obligó al ministerio del Trabajo y al referido Instituto a restringir al concepto de mera Asamblea preparatoria el acto que nos ocupa.

Van a tratarse en el cuestiones de innegable transcendencia, que han de interesar e idéntico grado a todas las provincias de España, y Canarias, que por su alejamiento material de la Península y por otras razones, tiene planteado el problema de la vivienda y la crisis de la construcción con caracteres peculiarísimos, debe concurrir a la Asamblea al menos a la información pública abierta para que su caso peculiar pueda ser tenido en cuenta al redactarse las conclusiones de esta Asamblea, que indudablemente influirán en el ánimo de nuestros gobernantes, traduciéndose en disposiciones más o menos acertadas, que influirán decididamente, no sólo en el problema de la vivienda, sino en otros con él relacionados y de transcendental importancia.

TOROS Y TOREROS

MAERA MEJORADO
El diestro Maera se encuentra mejorado del porcauce que sufrió en la corrida del jueves.

la forma de una cortadura hecha por una navaja de afeitar, y la cura que a Maera le fué practicada en la enfermería está hecha con la mayor escrupulosidad, es muy probable que el trianero pueda torear las corridas de feria de Jerez, que se celebran el domingo, el lunes y el martes próximos.

Sardinas sin espina CRUZ ROJA
De la Casa Brien y C.ª—Probadas.—Inmejorables

NUESTROS VIAJES

Gran excursión de Primavera a PARIS y facultativamente a Verdún

SALIDA EL 21 DE MAYO

Table with 2 columns: Precios, Destinos. Includes 'Desde Madrid... Primera clase. 585 pesetas.' and 'Desde Hendaya... Primera clase. 435 pesetas.'

Pedir el programa detallado a SERVICIOS DE TURISMO Y VIAJES de "LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA," Arenal, 1, principal, Madrid.—Apartado 12.016

El comercio exterior de España en 1922

La Dirección general de Aduanas acaba de publicar el cuaderno del comercio exterior del año 1922, en el cual las cifras de importación, incluyendo metales preciosos, representan 3.036 millones de pesetas, y las de exportación, 1.453, determinándose un saldo desfavorable importantísimo, o sea de 1.583 millones, contra otro también importante en 1921, que fué de 1.249 millones, y contra uno de menor cuantía, que fué de 420 en 1920.

Las primeras materias importadas pasan desde el año 1920 a 1922 por las siguientes cifras: 363 y 961 millones de pesetas; los artículos fabricados se elevan de 729 y 1.404, y las sustancias alimenticias, de 316 a 648. En la exportación de España al Extranjero, las primeras materias aumentan de 313 a 350 millones; las sustancias alimenticias, de 473 a 779, y tan sólo los artículos fabricados disminuyen de 321 a 315 millones de pesetas.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELETA PARA EL DIA 30
ESPAÑOL.—(Compañía de Enrique Borrás.) A las 10,15, Embrujamiento y ¡Señor... que son doce!
COMEDIA.—(Compañía cómicodramática.) A las 10,30, El niño de oro (función popular).

Iris.—A las 6,30, La verbena de la Paloma (por Esperanza Iris) y bailes gitanos. A las 10,15, La duquesa del bal Tabarín y fin de fiesta por Esperanza Iris.
ROMEA.—(Compañía Plana-Díaz.)—A las 6,30, Simón y Manuela.—A las 10,30, Simón y Manuela.
REINA VICTORIA.—A las 10,30 (única), Cri-Cri y A la luz de la lámpara.

TEATRO DE APOLO
A las 6,30
LA REMOLINO y LA MONTERIA
A las 10,30,
LOS CAJETES DE LA REINA y LA MONTERIA

ESLAVA.—(Compañía de zarzuela Ortas-Leonis-Gallego.)—A las 6,30, El número 15.—A las 10,30, El número 15 y Mañana de San Juan.
COMICO.—A las 6,30 (extraordinaria), Nuevo Mundo.—A las 10,30 (extraordinaria), Nuevo Mundo.
FUENCARRAL.—(Compañía cómicodramática de Concha Torres.)—A las 6, Es mi hombre.—A las 10,15, Juan José.
LATINA.—A las 6, Eva (reposición).—A las 10,15, La alsaciana y La montería.
MARTIN.—A las 6,30, La patria chica.—A las 7,30, El artículo cuarto.—A las 10,30 (doble), El regalo de boda y La piscina de Buda.
NOVEDADES.—A las 6 (popular sencilla), Gitaneria.—A las 7,15 (popular sencilla), La pitusilla.—A las 10,30 (popular sencilla).

lla, El puñao de rosas.—A las 11,45 (corriente sencilla), Las hijas del tío Sam.
CIRCO WILLIAM PARISH.—A las 10 de la noche. Variadísima función. El curioso enigma presentado en la pista por Riddo, la cabeza sin cuerpo; el original Palmer, los leones marinos, los clowns Rico-Alex-Albano y principales artistas de la compañía de circo de Leonard Parish.
CIRCO AMERICANO.—A las 6,30, función de circo. Los Maryland, Athenas, troupe japonesa Fuji y los cocodrilos del capitán Wall.—A las 10,30, sensacionales matches de boxeo. Bempsey (pequeño) contra Ruiz, Cano contra Gómez, Ruiz contra Silva Ruivo (campeón portugués) y Walls contra Giralt.

BOLETIN RELIGIOSO
LUNES 30 DE ABRIL DE 1923
Santos del día.—Santa Catalina de Sena y Sofía, vírgenes y mártires; Santos Mariano, Eutropio, Santiago, Lorenzo, Afrodio, Pedro, Luis y Máximo, mártires; Severo y Donato, obispo, confesores.
La misa y oficio son de Santa Catalina de Sena, con rito doble y color blanco.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Dominicas de Santa Catalina de Sena, y termina la novena a su titular; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, estación, rosario, sermón, que predicará un padre dominico; novena, preces y procesión de reserva.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias, en su parroquia, Escuelas Pías de San Fernando y oratorio del Olivar, o de las Tribulaciones y Paz Interior, en las Carboneras.
Espiritu Santo.—Adoración Nocturna.—Turno, San Pascual Bailón.

Vinos tintos de las bodegas en Elciego (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL



Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR

PEDIDOS para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacerse el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA:

- List of wine distributors across various Spanish cities: Almería, Avilés, Barcelona, Cádiz, Cangas de Ons, Ciudad Real, Córdoba, Huelva, Huesca, Jaén, Jerez de la Frontera, Linares, Madrid, Mérida, etc.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles, y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fijarse muy especialmente en nuestra marca concedida.

EL CARBURADOR ESPAÑOL

"IRZ"

es el mejor del mundo

Fábrica en Valladolid

Casa en Madrid, Montalbán, núm. 5.

Vendemos hoteles

Recién construidos, desde 12.800 pesetas, situados Carretera Aragón, 55.—Pedir folletos.
"Compañía Casas Baratas", García Paredes, 40

RHODINE advertisement featuring an image of a medicine bottle and text: 'JAQUECAS NEURALGIAS REUMATISMOS INFLUENZAS Adoptada por el cuerpo medical de FRANCIA'

Calzado cosido a mano

Por 12 pesetas, remitidas por giro postal o sellos de correo, enviamos al recibir las medidas por paquete postal, un par calzado para campo, en brogueado blucher, vaqueta natural, piel vuelta, suela doble, forros tela, pesa un kilo, por 50 pesetas enviamos cuatro pares.

Ultima moda, elegantísima para vestir. Por 19 pesetas enviamos zapato lona blanca forros piel con puntera, contrafuertes escocesa de becerro color. Por 20 pesetas con adornos charol. Pedidos a Sociedad Cooperativa "omisión y Banca". APARTADO 60.—PALMA DE MALLORCA

ANUNCIOS

E. Cortés. Valverde, 8, primero

Se venden o alquilan

Los magníficos hoteles amueblados en El Espinar, con seis y diez camas, respectivamente, de construcción sólida, con luz eléctrica, agua, jardín y otras dependencias, rodeados de un muro, próximos a la estación. Facilidad en el pago. Razón: Arenal, 1. De cuatro a ocho.

Madrinas de guerra

Isidro Fernández.—Comandancia de Artillería. Parque móvil. Primera sección. Ceuta. José Rodríguez.—Cabo. Compañía de Telégrafos de campaña. Tetuán. Leandro Carreto.—Cabo. Compañía de Telégrafos de campaña. Tetuán. Alejandro Castrejón Alonso.—Conductor mecánico automovilista. Compañía mixta de Sanidad Militar. Ceuta. Narciso Santa María Pablo.—Cazadores de Madrid, 5.ª compañía. Tetuán. Julián Garbín Cañas.—Cazadores de Madrid, 5.ª compañía. Tetuán. Rafael Gómez Yuste.—Segundo tabor de Regulares de Ceuta, 2.ª compañía. Francisco Aguilar López.—Cabo de la Comandancia de Ingenieros de Ceuta. Damián Fernández.—Comandancia de Artillería, Parque móvil, 1.ª sección. Ceuta. Rufino Rabadán.—Cabo de la Comandancia de Artillería, Parque móvil, 1.ª sección. Ceuta. Alfredo León Lupión.—Cabo de la 3.ª compañía, primer tabor, Regulares de Alhucemas. Melilla. José Portillo Serra.—Cabo. Tercera compañía. Regimiento de Valencia. Dar-Quebdani. Melilla.

SARNA ANTISARNICO MARTI. El único que la cura sin baño. Véndese en todas las buenas farmacias.

Registradora usada compra; pago bien. Heredia, Bargo, 16.

LINOLEUM PERSIANAS. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

Ozonopino Ruy-Ram Perfume del bosque, con el bactericida trioximileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera. Se emplea con gran éxito en el Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, teatros, talleres y casas particulares. CARRERAS, 37. P.º MADRID.

OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD PIAMONTE, 10.

SECCION FINANCIERA

Las Cámaras de Compensación

Nuestro artículo anterior sobre las Cámaras de Compensación, al ser leído, causó una gran sorpresa a algunos Bancos por ser las opiniones que en él exponíamos contrarias al criterio que esos Bancos tienen de la actividad del organismo que nos ocupa. Tal fue la sorpresa, que sin duda con ánimo de convencernos a su manera de pensar nos invitaron a presenciar una sesión de compensación.

En honor a la verdad, hemos de decir que vimos una gran actividad en el funcionamiento de la Cámara de Compensación. A la hora fijada para una de las sesiones, y previo campanillazo de señal de apertura dado por el director de la Cámara, Sr. Martín González, se abrió la Cámara. Los quince Bancos que la componen hicieron sus anotaciones en el boletín correspondiente, que los ordenanzas llevaron al director, quien luego de hacer las sumas correspondientes en un estado dló por terminada la operación.

Nos parece tan sencillo este trabajo como absurdo su establecimiento.

Del mismo parecer debe ser el Banco de España, que, después de dar todas las facilidades para la implantación de las Cámaras de Compensación se separó de ellas, implantando la manera de operar de esos organismos recientemente creados por medio de sus cuentas corrientes con los Bancos, sistema mejor sin duda alguna que el establecido en las Cámaras.

En apoyo de lo anterior pudiéramos citar un caso que tal vez no recuerde ni el mismo Banco de España.

En una ocasión vinieron a España dos o tres personalidades financieras comisionadas por la Banca francesa para estudiar la organización y operaciones en nuestra primera entidad bancaria; aquellos señores quedaron verdaderamente admirados del sistema de cuentas corrientes de nuestro primer Banco. La organización y simplificación en las operaciones fue objeto por parte de los comisionados franceses de grandes plácemes y entusiastas felicitaciones, y cuando volvieron a su país explicaron a sus colegas el estudio que habían hecho de este sistema de cuentas corrientes del Banco de España, llegando a decir que eran verdaderas cuentas de compensación las que tenían establecidos con los Bancos.

Volviendo a las operaciones de las Cámaras de Compensación, creemos sinceramente que muchas de las cantidades compensadas no son en parte cheques y sí órdenes de pago, etcétera.

Creemos sinceramente que el Consorcio Bancario ha establecido las Cámaras de Compensación para demostrar su interés por los negocios financieros y su actividad, no queriendo aparecer como un organismo muerto. Esto nos parece bien; pero el Consorcio Bancario tiene otras obras a realizar que seguramente darían resultados más prácticos para la economía nacional y para nuestra Banca.

Entre otras, aunque ya tratáramos de ello más extensamente, una ley que inspeccionara el régimen y organización interior de los Bancos, pues se puede recordar que al hacer el Banco de Barcelona la suspensión de pagos, todos los cheques que este establecimiento puso en circulación con anterioridad a la suspensión, al ser presentados al cobro en muchos Bancos españoles y extranjeros no se abonaron; así como también los enviados por otros Bancos contra el de Barcelona no fueron satisfechos por éste.

Otra de las cosas que no ha hecho el Consorcio Bancario es la intervención, o sea el permiso para que los Bancos extranjeros pudieran hacer la compensación, pues Francia, por ejemplo, en enero de este año compensó por valor de 21.780.000 francos. El Español del Río de la Plata en Buenos Aires compensó 363.000.000 de pesos, en el mismo mes. Alemania más de tres billones y Bancos de estas naciones tienen sucursales en España, procurando al mismo tiempo que nuestra moneda saliera lo menos posible de España. Por no hacer lo anotado se ha deshecho la compensación que dentro de los Bancos de Barcelona existía, y el mercado libre de valores de Barcelona, que tenía establecida una Cámara de Compensación, en virtud del Consorcio Bancario ha quedado eliminado.

El Consorcio Bancario, al crear las Cámaras de Compensación, no ha creado un organismo independiente ni mucho menos, ya que si es cierto que ha prescindido del Banco de España en la parte burocrática que pudiéramos llamar, no ha podido, en cambio, prescindir de nuestro primer Banco de crédito, puesto que éste presta una ayuda pecuniaria a las Cámaras, sin cuya ayuda el funcionamiento de éstas sería imposible.

A propósito de la eficacia o inutilidad de las Cámaras de Compensación creadas en España, recordamos que en Londres sólo componen el Consorcio Bancario diez entidades bancarias, y hay que tener muy presente que, dadas las distancias de sus comunicaciones marítimas, este Consorcio no queda reducido a la ciudad de Londres. Mientras el Consorcio inglés, con su enorme importancia y sus incontables operaciones, está compuesto por diez entidades, en Madrid, muchísimo más reducido en distancias y en operaciones, componen el Consorcio quince Bancos.

Volviendo a analizar la eficacia de las Cámaras, diremos que el Consorcio Bancario y los organizadores de esas Cámaras se habían forjado tales ilusiones sobre su triunfo, según nos afirma persona que para nosotros tiene un crédito absoluto, que siendo ministro de Hacienda el Sr. Pedregal, estaba dispuesto a dar una disposición para que se admitiesen los cheques cruzados para el pago

de las contribuciones, y esto, francamente, hubiera sido una equivocación manifiesta.

Sin duda el Sr. Pedregal no recuerda las equivocaciones que padecieron hombres, tan ilustres como el Sr. Rodríguez San Pedro y el Sr. Villaverde, a quien aún se recuerda con gran admiración.

Al crearse las Cámaras de Compensación de marzo de 1905 por real orden, se hizo para influir en los cambios, que pocos días antes habían llegado al 34 por 100; pero en los presentes momentos la situación es distinta en absoluto.

Aquella situación del cambio fue lo que, sin duda en un afán de terminar con la situación ruinosa para nuestra moneda, hacía pensar al Sr. Rodríguez San Pedro, y después al Sr. Villaverde, que el establecimiento de las Cámaras de Compensación podría influir en los cambios, mejorándolos, por lo que tenían gran confianza en estas instituciones, como también la tuvo el Sr. García Alix.

Remontándonos a la fecha marzo de 1905, en que apareció el real decreto instituyendo los organismos que ocupan hoy nuestra atención, exponemos algunas de las opiniones que mereció aquella disposición, llevada luego de diez y siete años a la práctica.

Reconocía por aquel entonces el Sr. Villaverde que las Cámaras de Compensación tenían por objeto disminuir la circulación de billetes de Banco, con lo cual influirían en el problema del cambio; fue aplaudido por muchas revistas financieras de aquel tiempo. Pero hay que anotar que en *El Economista* del 8 de abril de 1905 decía el mismo señor que él no reconocía las excelencias de las Cámaras de Compensación que exponían los escritores financieros, y que no le parecía mal el real decreto creando o dando facilidades para el establecimiento de dichos organismos, aunque resultasen ineficaces para influir en el cambio del oro.

«Ya un puede ser—continuaba pensando Villaverde—que si no tienen eficacia real mercantil físicamente en la práctica para disminuir los billetes y evitar el agio, tenga su anuncio influencia moral o psicológica de momento, como casi todas las medidas que constituyen una amenaza contra los que guardan francos, valores en oro, y se apresuran, por temor, a deshacerse de ellos inconscientemente cuando aparece alguna medida o proyecto nuevo inspirado en el propósito del Gobierno de bajar los cambios.»

Agregaba el Sr. Villaverde: «¿Por qué no ensayar las Cámaras de Compensación? ¿Se han ensayado ya tantas cosas, que no vemos motivo para que se deje de probar la creación de esas instituciones de cambio, que, después de todo, serán por lo menos inofensivas!»

Como se ve por lo expuesto, no fiaba mucho Villaverde en las Cámaras de Compensación, ya que dice que por lo menos, si siquiera lo afirma, «serán inofensivas», y anteriormente expone que si no tienen una eficacia real, pueden tener una influencia moral.

Cuando Villaverde hacía estas afirmaciones, creía únicamente que esos organismos pudieran contribuir a rebajar los cambios, sin darles más importancia; pero hoy, que no existe aquel pavoroso problema del cambio, ¿qué defensa tiene esa institución?

El Sr. García Alix decía, tratando de esas Cámaras:

«Serán de utilidad evidente, por modestos que sean sus resultados, pues aunque éstos no serán de eficacia inmediata en el problema del cambio internacional, si uno de los términos necesarios para su solución en período más o menos largo.»

Además, hay otra consideración que robustece el convencimiento de lo útil que resulta para la economía nacional restringir ahora la circulación de billetes, porque ello supone, restablecida que sea la circulación de nuestra moneda de oro, el contenerla, acumulando en las cajas de los establecimientos de crédito sumas de importancia en numerario que puedan dedicar a favorecer el desarrollo agrícola e industrial de nuestro país.»

Lo mismo el Sr. Villaverde que el Sr. García Alix coinciden con «La España Económica y Financiera» que los efectos de las Cámaras de Compensación, caso de producirlos, han de ser tardíos, pues esas instituciones, como tantas otras, necesitan para dar utilidad una educación comercial, una autoridad y volumen de operaciones que estamos muy lejos de poseer en España.

De cualquier modo que se estudie se verá que aquellos financieros no verían tantas excelencias en esos organismos, cuando creados en 1905 para solucionar el problema del cambio, se han implantado diez y siete años después, hallándose dicho problema solucionado.

Los defensores de las Cámaras de Compensación no se han detenido seguramente a analizar otro aspecto del problema.

La Cámara de Compensación es un principio de comunismo financiero, que puede influir poderosamente en otros aspectos de la vida social. Si debido al establecimiento de esos organismos, cuya creación en algunas provincias ya se nos anuncia, se generaliza el cheque y la compensación, no será difícil llegar a la supresión de la moneda, puesto que, habiendo una institución oficial compensadora pueden adoptar el sistema en comercios, fábricas, talleres, oficinas y campos, y en vez de la moneda pagar en cheques, mientras que el valor efectivo, el metal, se encuentra almacenado, pueda estar suprimido, ya que se ha llegado a la inteligencia en la compensación.

Esto puede ser un peligro, y nosotros no queremos dejar de advertirlo.

Otros muchos aspectos tiene este problema, que serán sucesivamente estudiados.

Cuestiones azucareras

Dice «El Economista»: «Viene circulando estos días el rumor de que el Gobierno piensa reducir el derecho arancelario de importación de azúcares en uso de la autorización que le concede la ley.»

Según nuestras noticias, lo que hasta ahora hay sobre esa tan interesante cuestión es que el ministro de Hacienda se ha dirigido al de Fomento interesándole el estudio de las reclamaciones que se le han dirigido ante la elevación del precio del azúcar para que pueda apreciarse si tienen o no fundamento, y claro es que sólo si efectivamente existiera un alza injustificada podría el Gobierno utilizar la antes citada facultad legal, medida que debe ser muy meditada, porque una medida de esa índole que no estuviera realmente justificada podría causar un enorme trastorno a la industria azucarera, sin beneficio para el consumidor, ya que los esfuerzos para elevar los precios no parten de los fabricantes, que no se aprovechan del margen protector arancelario, sino de la especulación, que trata de buscar una ganancia fácil procurando elevar los precios, dando la sensación de falta de azúcar en los meses que restan hasta la próxima campaña.

No creemos haya falta de azúcar, pues de los datos oficiales resulta lo siguiente:

	Toneladas
Existencias en fábricas, refineras y depósitos en 1.º de julio de 1922	49.148
Azúcares extranjeros en poder de importadores a la misma fecha. Importaciones hasta fin de diciembre	11.593
Producción de azúcar de remolacha hasta 1.º de marzo	13.752
Producción de azúcar de caña; zafra 1923 (cálculo)	156.484
Total de azúcar disponible desde 1.º de julio de 1922 hasta el comienzo de la campaña en agosto de 1923-24	9.000
	239.977

Como se ve, las disponibilidades son muy considerables, aun sin tener en cuenta las existencias en poder de almacenistas. En 1921-22 eran poco mayores, 248.821 toneladas, y al 30 de junio de 1922 había un sobrante en poder de fabricantes de 48.118. La existencia en poder de fabricantes en 1.º de abril es de 77.193 toneladas, contra 62.302 en igual fecha del año pasado, sin contra en ambos casos la zafra de caña.

Claro está que hay que tener presente el aumento de consumo, y para ello, de la estadística oficial sacamos los siguientes datos:

	Toneladas
En 1917-18	165.201
» 1918-19	158.872
» 1919-20	168.092
» 1920-21	175.699
» 1921-22	182.154
Total	850.018

Promedio anual en el último quinquenio: 170.003 toneladas.

Por mucho que sea el aumento de consumo, no ya sobre la media, sino el máximo, hay considerable diferencia con relación a las disponibilidades.

Lo que pasa es que el azúcar en el Extranjero ha subido mucho, y cotizándose en la actualidad a 8,15 centavos cif. puerto español, resulta alrededor de 225 pesetas los 100 kilogramos, y como los fabricantes españoles, con buen acuerdo, no agotan ni mucho menos el margen protector arancelario y venden a 170, la especulación se inclina a que los precios de aquí se aproximen a la cotización extranjera, cosa que ni los fabricantes harán ni el Gobierno consentiría si lo intentasen.

Además, hay que tener en cuenta que por la elevación del precio de la remolacha hay sembradas en España unas 80.000 hectáreas.

La siembra, por las copiosas lluvias de este mes, se ha hecho en excelentes condiciones; los campos ofrecen inmejorable aspecto, y no es aventurado suponer una producción de 220.000 toneladas de azúcar de remolacha. Tampoco cabe olvidar que en Granada la remolacha está muy adelantada, como nunca, y ello obligará a empezar el trabajo en agosto.»

BILBAO

Impresiones

Un falso optimismo puede decirse que impera en estos días en Bilbao. La ocupación del Ruhr por las tropas francesas, con su estela de desorganización de toda la industria de dicha región alemana, ha traído como consecuencia la escasez de carbón. Pasados los primeros instantes de la ocupación, y no habiendo cesado la resistencia de los alemanes, que, por lo visto, se hallan dispuestos a hundirlo todo antes que consentir la ocupación, ha comenzado a cundir el pánico en los industriales de Europa, y ya comienzan a buscar la materia prima, el carbón, y esto quiere decir elevación de precio y salida del producto, aunque éste se halle momentáneamente contrarrestado por la producción inglesa.

Lo anteriormente expuesto es la creencia bilbaína, y por eso decimos al comenzar estas líneas que un falso optimismo impera en Bilbao. Creemos que no hay razón para ello en cuanto se detenga uno a pensar seriamente en la situación.

Caso de que la desorganización en el Ruhr continúe, cosa poco probable, y que los carbones españoles obtengan una buena demanda en el mercado europeo, nunca podrá llegar la situación a ser como lo fue en tiempos de la guerra, que es lo que ya creen muchos señores de por aquí, fundándose en que ya ha sido colocada la producción, del primer trimestre y con mejora. Decimos que no podría ser por varias razones: principalmente, porque la producción inglesa dejará siempre a la española al margen en el mercado mundial; porque dicho mercado no se halla tan necesitado como en los años de lucha. Aparte de estas razones, que pudiéramos llamar exteriores, existen otras de índole interior que abonan nuestro criterio. Una de estas razones se basa en que parece existir en el Gobierno el propósito de reducir la prima a los carbones de 25 millones a 15, propósito que no se ha hecho público ante la proximidad de la contienda electoral. Esta rebaja de la prima oficial contribuirá a que el carbón español se vea en condiciones de inferioridad ante el inglés, porque los carbones españoles no podrán seguir vendiéndose a los actuales precios. A esto contribuirá la actitud de los obreros mineros, quienes ante el optimismo ambiente, ya han anunciado una petición de aumento en el jornal de 1,50, es decir, más que lo que les fué rebajado durante la última huelga.

Por todo lo expuesto, creemos que el optimismo de los mineros bilbaínos carece de base sólida, y todo cuanto se proyecte fundamentándolo en el alza del precio de los carbones resultará fallido.

Cosa parecida a la situación creada a la industria carbonífera le ocurre a la metalúrgica. Los años de guerra no han servido para demostrar a los bilbaínos, como no han demostrado a los españoles de las regiones mineras, que es preciso impulsar en grandes proporciones la industria del hierro, crear una fábrica nacional puramente nacional que pueda concurrir a todos los mercados para luchar con ventaja con las producciones de otros países. Si tal cosa se hubiera hecho, ahora sacaríamos gratas consecuencias. Prueba de ello la tenemos en la cotización que últimamente han logrado los Altos Hornos, para los que hay dinero en abundancia.

La industria metalúrgica no ha tenido una protección oficial (pues nosotros no podemos considerar protección a una industria el favoritismo que se otorgue por determinado grupo político a una Empresa), y por carecer de esta protección, dicha industria se halla hoy estancada. En un país como el nuestro, donde existen regiones mineras, lo más natural hubiera sido el fomento de la industria; pero desgraciadamente no es así, y puede decirse que la que existe es debido a la iniciativa particular.

Esto trae aparejado el ser en este aspecto esclavos de los grandes centros industriales del Extranjero, ya que siempre son éstos los que imponen el precio a la materia prima, que es nuestra producción, y esto ha sido la causa de que, aunque haya aumentado la producción sacada de la tierra, dicha producción minera ha bajado en su valor un 20 por 100, del 10, sin duda, a la crisis industrial que padecen la mayoría de los países, cuya depreciación de ese 20 por 100 ha representado una baja de unos 80 millones.

Cuéntese además que el ramo de laboreo ha tenido también una baja del 1920 al 21 de 98.376.863 pesetas, y se verá que la situación minera y metalúrgica no es de las más envidiables.

Tal estado de cosas ha repercutido, naturalmente, en los negocios bancarios, acusando, en general, un descenso en sus operaciones, y los que no han recurrido al fantástico recurso de la emisión ven sus cotizaciones en baja.

El negocio bancario, por tanto, no puede decirse que presenta buen aspecto. Entre los que más se preocupan en este momento es el Consejo y Dirección del Banco Central, a quien, sin duda, afecta grandemente la división de opinión que se ha iniciado en el Crédito de la Unión Minera por el pánico que ha comenzado a sentirse en Bilbao con motivo de la campaña emprendida en dicha capital y en Madrid contra la Sociedad Naviera de Bermeo.

En general, la situación bancaria no es muy halagadora, aunque la mayoría de ellos puede decirse que se muestran optimistas. Este optimismo tiene más de ficticio, si se estudian hasta donde se pueden estudiar, claro está, las Memorias que han sido publicadas; esas Memorias huecas, en las que no se ven más que números misteriosos; Memorias sin detalles, sin juicios, sin nada que permita saber, ni siquiera aproximadamente, la verdadera situación de los Bancos.

Los Bancos locales, queriendo seguir su expansión, han ido extendiendo su radio de acción a varias poblaciones, y se preparan a abrir nuevas sucursales, si bien tengan presente que esto nunca puede ser base de negocios. Las grandes capitales y los grandes centros de producción tienen plétora de casas bancarias, donde realizan sus operaciones, y una más no puede conseguir más que una vida pobre. En cambio, el Banco que establezca la sucursal, puede exponerse a un mal negocio para conquistar, a lo sumo, un negocio infimo.

La característica de la situación bancaria es estacionaria.

Varias noticias Un ejemplo de Banco de Exportación

Difícil sería colegir si los estudios rápidos hechos en el Congreso Nacional del Comercio Español en América servirán de algo más que de fugaz entretenimiento y serán reco-

gidos debidamente para llevarlos a la práctica. Una de las necesidades más sentidas es la del auxilio bancario a la exportación española. De Inglaterra, maestra en la ciencia y en el arte bancarios, pueden tomarse buenos modelos. Uno de ellos lo ofrece British Trade Bank, que opera con arreglo a las siguientes principales bases:

I. El Banco sólo abre cuentas corrientes destinadas a operaciones de comercio exterior, no admitiendo imposiciones a la vista ni cuentas corrientes.

II. Negocia con los Bancos Coloniales una acción común utilizando sus agentes y admitiendo operaciones de descuento e inversión.

III. Establece un departamento de crédito para la creación o desarrollo de comercio o industrias susceptibles de exportación.

IV. Acepta todo género de transacciones en mercados extranjeros, para cuyo cambio ofrece facilidades especiales.

V. Establece una sección de estudios sobre los puntos relacionados con el comercio de exportación, y en la cual podrán hallarse toda clase de referencias los importadores y exportadores.

VI. Coopera con los comerciantes y manufactureros en la repartición de riesgos y perjuicios, cuando estime conveniente efectuar estas operaciones.

VII. No toma parte en negocios en que se encuentran ya interesados otros Bancos, sin que ello le prive de emprender con ellos acción común, cuando los intereses en juego lo estimen útil, prestandoles en caso necesario apoyo material efectivo.

La producción de oro

Una de las Compañías inglesas de minas de oro del Cabo, la City Deep, ha obtenido los siguientes resultados en 1922: Total del mineral arrojado extraído, 840.300 toneladas. Producto del oro limpio, por tonelada de mineral, 39 chelines y tres peniques. Gasto por tonelada, 27 chelines y tres peniques. Producto por tonelada, 12 chelines. Producto líquido total, libras 512.188. El dividendo a las acciones ha sido del 27,5 por 100.

Nuevos edificios y sucursales

No pasan días sin que los Bancos abran nuevas sucursales o adquieran edificios para ellas o para establecer sus centrales con mayor lujo.

El Banco de Vizcaya abrirá pronto sus puertas de su sucursal en Alicante; el Banco de Cataluña, después de cuatro o cinco años que adquirió el inmueble, abra su casa con edificio propio; el Bilbao adquiere local en Melilla; Urquijo, otro en Vitoria; el Banco Guipuzcoano establece también, en Pamplona, sucursal; el Banco Germánico de la América del Sur (filial de la Deutsche Süd-Amerikanische Bank, A. G. de Berlín), ha trasladado sus oficinas de esta corte a la Carrera de San Jerónimo, 32, edificio de su propiedad.

La Unión Eléctrica Madrileña

La junta general de accionistas ha aprobado la Memoria y las cuentas de 1922 y las propuestas del Consejo de Administración.

Ha conseguido esta Sociedad aumentar su producción en más de un 9 por 100, ha realizado obras tan importantes como la instalación y montaje de una turbina de vapor de 10.000 HP., con sus calderas correspondientes, lo que hará aumentar considerablemente los beneficios; para el presente año se ha consolidado la deuda flotante a virtud de emisiones de obligaciones hechas con resultado completamente satisfactorio.

Ha logrado ver la Eléctrica aumentados los productos de la explotación, y en resumen ha obtenido un beneficio de 2.704.721,27 con el saldo de 1921.

La Memoria acusa una marcha próspera del negocio.

Creemos que el Ayuntamiento de Madrid no estará tan satisfecho del aumento de beneficios de la Eléctrica Madrileña, pues el alumbrado de muchas de sus calles recuerda la época del candil, y no faltan algunas que toda la luz han de agradecerla a la Luna.

Pero en fin, la marcha de la Eléctrica es próspera; y esto es lo que interesa.

La especulación de los cambios de Portugal

El Gobierno de la vecina República ha elevado a 500.000 escudos la fianza que han de prestar los Bancos y banqueros autorizados para negociar los cambios de exportación.

Se asegura también que el Gobierno va a adoptar energéticas medidas contra la especulación de los cambios y que está dispuesto a llegar al cierre de los establecimientos donde se practiquen ciertas transacciones financieras.

Banco Matritense

Se ha nombrado una Comisión por la junta general de este Banco para el examen de cuentas y depuración de la marcha social, no haciendo operaciones, según nos informan, mientras no termine la gestión encomendada a la Comisión nombrada.

Alza de acciones

Muchos lectores se dirigen a nosotros preguntándonos los motivos para el alza que siguen las acciones de la Siderúrgica del Mediodía y sólo podemos contestar que no tenemos que todavía haya motivos fundados para esa subida en las referidas acciones.